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Ga ja tri Ča kra vor ti Spi vak i Dej vid Da mroš

KOM PA RA TIV NA KNJI ŽEV NOST / 
SVET SKA KNJI ŽEV NOST
Di sku si ja (2011)

Jed na od naj va žni jih de ba ta u sre di štu kom pa ra tiv nih stu di ja da nas usred sre đu je 
se na fi lo lo ški, me to do lo ški i ide o lo ški sta tus otva ra nja ove di sci pli ne pod uti ca jem stu-
di ja svet ske knji žev no sti. Ga ja tri Ča kra vor ti Spi vak i Dej vid Da mroš ras pra vlja li su o iza-
zo vi ma s ko ji ma se kom pa ra tiv na knji žev nost su o ča va u do ba glo ba li za ci je, te o po ne kad 
ne zgod nom od no su iz me đu kom pa ra tiv nih stu di ja i stu di ja svet ske knji žev no sti, to kom 
jed ne ple nar ne se si je na go di šnjem sku pu Ame rič kog udru že nja za kom pa ra tiv nu knji-
žev nost (AC LA), odr ža nom u apri lu 2011. Tekst ko ji sle di je ste tran skript te se si je, na ko-
joj su go vor ni ci di sku to va li o ci lje vi ma, po li ti ci i eti ci ta kvog pre o bli ko va nja di sci pli ne iz 
raz li či tih per spek ti va.

Ga ja tri Ča kra vor ti Spi vak je uni ver zi tet ska pro fe sor ka i jed na od osni va či ca In-
sti tu ta za kom pa ra tiv nu knji žev nost i dru štvo Uni ver zi te ta Ko lum bi ja. Kao je dan od 
vo de ćih au to ri te ta u post ko lo ni jal noj te o ri ji i kri ti ci, Ga ja tri Spi vak se za la že za dru-
štve no uko re njen po gled na kom pa ra tiv nu i svet sku knji žev nost, ko ji po ve zu je na u ku 
o knji žev no sti i re gi o nal ne stu di je. Ga ja tri Spi vak se pro sla vi la kao pre vo di telj ka de la 
O gra ma to lo gi ji Ža ka De ri de, da bi po tom raz vi la je din stven pri stup na u ci o knji žev no-
sti i stu di ja ma kul tu re, oslo niv ši se na de kon struk ti vi stič ke, fe mi ni stič ke i mark si stič-
ke te o ri je. Nje ne knji ge ana li zi ra ju kul tur nu po li ti ku i ide o lo ške pro jek te utka ne u knji-
žev ne in sti tu ci je i di sci pli ne u do ba glo ba li za ci je: In Ot her Worlds: Es says in Cul tu ral 
Po li tics (1987), Thin king Aca de mic Fre e dom in Gen de red PostCo lo ni a lity (1993), Out si de 
in the Te ac hing Mac hi ne (1993), A Cri ti que of Post co lo nial Re a son: To wards a Hi story of 
the Va nis hing Pre sent (1999), De ath of a Di sci pli ne (2003), Ot her Asi as (2005). Dej vid Da-
mroš je ured nik ovog iz da nja,1 pro fe sor knji žev no sti na Od se ku za kom pa ra tiv nu knji-
žev nost Uni ver zi te ta Har vard i ne ka da šnji pred sed nik Ame rič kog udru že nja za kom-
pa ra tiv nu knji žev nost. Ta ko đe je i osni vač i di rek tor In sti tu ta za svet sku knji žev nost. 
Me đu nje go vim knji ga ma na la ze se na slo vi What Is World Li te ra tu re? (2003), The Bu
ried Bo ok: The Loss and Re di sco very of the Gre at Epic of Gil ga mesh (2007) i How to Read 
World Li te ra tu re (2009). Da mroš je i idej ni tvo rac i glav ni i od go vor ni ured nik an to lo-
gi je u šest to mo va Long man Ant ho logy of World Li te ra tu re (2004, 2009) i an to lo gi je The 
Long man Ant ho logy of Bri tish Li te ra tu re (4. iz da nje, 2009), ured nik Te ac hing World Li
te ra tu re (2009) i je dan od ured ni ka The Prin ce ton So ur ce bo ok in Com pa ra ti ve Li te ra tu
re (2009).

1 Misli se na zbornik World Literature in Theory (2014) u kom je štampana i ova diskusija. (Prim. 
prev.)
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Dej vid Da mroš: Ra du je me što sam ov de sa sta rom pri ja te lji com i du go go di šnjom 
ko le gi ni com Ga ja tri Spi vak, s ko jom sam imao pro duk tiv ne raz mi ri ce koje tra ju i dan-
da nas, pa ću po ku ša ti o sve mu to me da ma lo raz mi slim za jed no s va ma. Ne sum nji vo je 
do šlo do ne ve ro vat ne du bin ske pro me ne – mo žda će te po mi sli ti da go vo rim o Kon ven ci-
ji akva tič kih ak tiv no sti (AAC), na šoj ak ti vi stič koj gru pi na vo di. Sva ke go di ne se tru di-
mo da ne što ura di mo, i baš ju če smo išli da vo zi mo ka ja ke, ali po red AC LA/AA C, do šlo 
je do suštinske pr o me ne u ovoj di sci pli ni ot kad smo mi, pri pad ni ci sta ri je ge ne ra ci je, išli 
u ško lu, ka da je kompa ra tiv na knji žev nost za pra vo pod ra zu me va la iz u ča va nje ve o ma 
ogra ni če nog bro ja ma hom evrop skih ve li kih knji žev no sti. Švaj car ski kom pa ra ti sta Ver-
ner Fri drih re kao je 1960. go di ne: „Svet ska knji žev nost je dr zak i aro gan tan ter min. Po-
ne kad, kad sam neo zbi ljan, po mi slim da bi na še pro gra me tre ba lo na zva ti NATO knji-
žev no sti. Čak i to bi bi lo pre vi še, jer se za pra vo ba vi mo tek jed nom če tvr ti nom na ci ja pri-
pad ni ca NA TO-a” (Fri e drich, 1960: 14–15). Ili, ka ko je Su ke hi ro Hi ra ka va opi sao stu di ra-
nje na Uni ver zi te tu u To ki ju na pr vom stu dij skom pro gra mu kom pa ra tiv ne knji žev no sti 
u Ja pa nu, te či ta nje Ve le ka, Ker ti sa i Au er ba ha še zde se tih: iz u zet no su ga im pre si o ni ra-
li ti ve li ki na uč ni ci, ali su nje go ve ko le ge i on u Ja pa nu ste kli uti sak da je kom pa ra tiv na 
knji žev nost „ne ka kva Ve lika za pad no e vrop ska sfe ra ko pro spe ri te ta” (Hi ra ka wa, 1979: 
47). Za ni mlji va ana lo gi ja.

Na rav no, kom pa ra tiv na knji žev nost je pre sve ga pod ra zu me va la da go vo ri te iz u-
zet no do brim fran cu skim i ne mač kim ak cen tom. To je bi la ce na pri stu pa, a on da ste mo-
gli da se ba vi te te o ri jom ili ne, mo gli ste da iz u ča va te oda bra ne pe ri o de, ali ak ce nat je za-
pra vo po stao obe lež je iz u zet no sti i pru žao je iz ve snu si gur nost. Se ćam se, kad sam bio 
na post di plom skim stu di ja ma, ka ko sam jed nom pri li kom iz a šao s pre da va nja ko je je dr-
žao Pol de Man. Jed na od mo jih ko le gi ni ca je oči gled no bi la do sta ne si gur na, kao i ja, u 
po gle du spo sob no sti da za i sta pra ti mo De Ma no vo ne ve ro vat no bo ga to i slo je vi to iz la ga-
nje. No, se be je ute ši la iz ja viv ši: „Ali, znaš, fran cu ski mu baš i ni je na ro či to do bar.” Hte-
la je da ka že da je on Bel gi ja nac, iz vor ni go vor nik fran cu skog, ali ne pa ri skog fran cu skog. 
To mi se ure za lo jer ni sam mo gao da pra tim nje go ve te o ri je ka ko tre ba, a ni moj fran cu-
ski ak ce nat ni je bio posebno do bar, pa mi je bi lo te ško da se opu stim. Ali sjaj no je što se 
svet otvo rio pre ma da le ko ve ćem bro ju na ci ja, i ve ćih i ma njih, i u Evro pi i iz van nje, pa 
se u Long ma no voj an to lo gi ji sa da na la ze i Ga ja trin iz van red ni pre vod iz zbir ke pri ča Bre
astGi ver Ma ha sve te De vi, kao i pre vo di s na u a tla, su mer skog, sred nje vi so ko ne mač kog, 
polj skog i vi jet nam skog, što je ra nije pred sta vlja lo ret kost u kom pa ra ti stič kim pri stu pi-
ma. Za to mi slim da ima mo mno go raz lo ga da sla vi mo.

Me ni se či ni da po sto je sa mo tri pro ble ma u ve zi s no vo pro ši re nim po ljem stu di ja 
svet ske knji žev no sti da nas. Znam da Ga ja tri de li mo je in te re so va nje za te pro ble me, ia-
ko mo žda na njih dru ga či je gle da mo. Ta tri me đu sob no po ve za na pro ble ma le že u to me 
što stu di je svet ske knji žev no sti la ko po sta nu kul tur no iz me šte ne, fi lo lo ški osi ro ma še ne 
i ide o lo ški ume ša ne u naj go re ten den ci je glo bal nog ka pi ta li zma. Ako to za ne ma ri mo, do-
bro se dr ži mo.
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Ni ko tim pro ble mi ma ni je pri stu pio pa žlji vi je od Ga ja tri Spi vak, kao što vi di mo iz 
pred go vo ra nje noj uti caj noj knji zi De ath of a Di sci pli ne iz 2003. go di ne. U nje mu ona ka-
že da je „od pre zen ta ci je Ve le ko vih pre da va nja u ma ju 2000. go di ne do po sled njeg pre ra-
đe nog iz da nja knji ge u ma ju 2002, di sci pli na kom pa ra tiv ne knji žev no sti u Sje di nje nim 
Dr ža va ma do ži ve la du bin sku pro me nu” – da kle, me ta fo ra du bin ske pr o me ne već je tu, 
pa će Kon ven ci ja akva tič kih ak tiv no sti mo ra ti da sme sti Ga ja tri u je dan ka jak sle de će go-
di ne u Pro vi den su. Ona da lje ka že: „Iz da vač ki kon glo me ra ti pre po zna li su tr ži šte za an-
to lo gi je svet ske knji žev no sti u pre vo du. Uni ver zi tet ske pro fe so re ko ji su do bi li po za ma-
šne avan se oku pi ra nji ho vo sa sta vlja nje.” (Ko su ti uni ver zi tet ski pro fe so ri s po za ma šnim 
avan si ma za an to lo gi je? Vo leo bih da znam!) Ona po tom ka že da je

to tr ži šte in ter na ci o nal no. Stu den ti u Taj va nu i Ni ge ri ji uči će o knji žev no sti ma sve ta kr oz pre
vo de na en gle ski ko je su pri pre mi le Sje di nje ne Dr ža ve. Ta ko je in sti tu ci o na li zo va no glo bal no 
obra zov no tr ži šte, a sa mi na stav ni ci – pret po sta vljam da će di sci pli na kom pa ra tiv ne knji žev
no sti ob u ča va ti te na stav ni ke. Sto ga je ova knji ga pred va ma iza šla iz zglo ba vre me na da le ko vi
še ne go što su to uči ni la Ve leko va pre da va nja u ma ju 2000. Moj apel za no vu kom pa ra tiv nu knji
žev nost jed na ko je hi tan. Na dam se da će te ovu knji gu či ta ti kao po sled nji hro pac jed ne di sci pli
ne na umo ru. (Spi vak, 2003: xii)

Ga ja trin pred go vor je već for mu li sao sva tri pred me ta mog in te re so va nja: fi lo lo ški, ko ji 
se od no si na pre vod; me to do lo ški, u ve zi sa ame rič kim struč nja ci ma ko ji sma tra ju da su 
po zva ni da sa sta vlja ju svet ske an to lo gi je; i ide o lo ški, u ve zi sa iz da vač kim kon glo me ra ti-
ma ko ji na sto je da ame ri ka ni zu ju svet.

Mo ral nu si lu ove tvrd nje ne kom pro mi tu je či nje ni ca da ta kri ti ka za pra vo ni je tač-
na. Te svet ske an to lo gi je, ko li ko znam, ni ka da se ni su iz da va le za glo bal no tr ži šte, i to 
ne da bi se iz be glo ši re nje ame rič kih vi zi ja sve ta ne go jed no stav no iz tr ži šnih raz lo ga: 
tro ško vi obez be đi va nja pra va su pre vi so ki. Pra va za anto lo gi ju mo že te da do bi je te na 
dva na či na: mo že te da do bi je te pra va za Se ver nu Ameri ku ili pra va za ceo svet. Glo bal-
na pra va su dvo stru ko sku plja od se ver no a me rič kih, i ni jed na od ve li kih pre gled nih 
an to lo gi ja ni je se od lu či la za ve će tro ško ve glo bal nih pra va, jer iz van Se ver ne Ame ri-
ke još ne po sto ji do volj no ve li ko tr ži šte. Dru gim re či ma, kroz te an to lo gi je pla si ra mo 
jed nu vi zi ju sve ta za se ver no a me rič ke či ta o ce. Kri ti ka tih an to lo gi ja je pot pu no pri me-
re na kad je reč o ka nad skom tr ži štu, gde se stu den ti ma nu de ver zi je svet ske knji žev-
no sti ko je sa dr že ve li ki iz bor de la iz Sje di nje nih Dr ža va, a ve o ma ma lo ili ni ma lo knji-
žev nog stva ra la štva iz Ka na de. No, van Se ver ne Ame ri ke, ako ne ki stu dent iz Ni ge ri je 
ili Taj va na do đe do tih an to lo gi ja, obič no je to pre ko saj to va ko je „Long man” i „Bed ford” 
i „Nor ton” ne kon tro li šu i ne uklju ču ju u svo je mar ke tin ške i iz da vač ke pla no ve. Da kle, 
sam ka pi ta li zam na za ni mlji ve na či ne šti ti ši ri svet od in va zi je ame rič kih an to lo gi ja 
svet ske knji žev no sti.

Ipak, jed no ozbilj no pi ta nje jeste u to me što se Ga ja tri na kri ti ka na do ve zuje na 
du go go di šnju de ba tu za po če tu pe de se tih go di na dva de se tog ve ka, ka da su kur se vi 
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svet ske knji žev no sti po sta li vi dlji vi ji u Sje di nje nim Dr ža va ma. Na Uni ver zi te tu Vi-
skon si na u Me di so nu odr ža la se jed na va žna kon fe ren ci ja 1959. o pre da va nju svet ske 
knji žev no sti. Do stup na vam je u vi du kon fe ren cij skog zbor ni ka ko ji je ob ja vljen na-
red ne go di ne pod na slo vom The Te ac hing of World Li te ra tu re, a pri re dio ga je Ha skel 
Blok. Kad po gle da te taj zbor nik, uo či će te du bok jaz iz me đu kom pa ra tiv ne knji žev no-
sti i svet ske knji žev no sti. Taj jaz je u nje mu usto li čen, a po de la je za sno va na na kla si 
i ge o gra fi ji.

Po znih pe de se tih i ra nih še zde se tih po sto ja li su elit ni uni ver zi te ti na Is toč noj oba-
li, ko ji su ima li ja ke je zič ke od se ke, pa su od se ci za kom pa ra tiv nu knji žev nost oče ki va li 
da stu den ti na post di plom skim pro gra mi ma zna ju fran cu ski i ne mač ki i la tin ski – ona 
tri je zi ka ko ja su se obič no učila u pri prem nim ško la ma. Ako ste že le li da ra di te na ne-
kom če tvr tom je zi ku, dru gi je zič ki od se ci bi vam obez be di li obu ku, a ako uni ver zi tet ni-
je imao u po nu di, na pri mer, ben gal ski ili na u atl, jed no stav no se ne bi ste ba vi li tim knji-
žev no sti ma jer su ti stu dij ski pro gra mi ima li iz ra zit ot klon pre ma pre vo du. S dru ge stra-
ne, po sto jali su po pu li stič ki dr žav ni uni ver zi te ti na Sred njem za pa du, Jugu i u dr ža va ma 
Ste no vi tih pla ni na, u ko ji ma je svet ska knji žev nost ra sla kao ko rov. S ose ća jem sra mo te, 
iz la ga či na kon fe ren ci ji Uni ver zi te ta Vi skon sina go vo re o to me ka ko im je broj stu de na-
ta ko ji su se upi sa li po ras tao to kom pe de se tih sa če tr de set na če ti ri sto ti ne za sa mo ne-
ko li ko go di na, ka ko je po ka zao je dan slu čaj u Ajo vi, što je pod sta kao de kan Fa kul te ta za 
po slov ne stu di je, ko ji je po čeo da zah te va od stu de na ta po slov nih stu di ja da slu ša ju kur-
se ve svet ske knji žev no sti. Već se vi di kako Ga ja tri pa ra iz la zi na uši na po men to ga. Raz-
u mem za što i de lim nje nu za bri nu tost.

No, ve o ma je za ni mlji vo da su u či ta voj toj de ba ti lju di iz sve ta svet ske knji žev no sti 
uglav nom s uni ver zi te ta Sred njeg za pa da i Ju ga. Je dan od go vor ni ka koji su otvo ri li vi-
skon sin sku kon fe ren ci ju ža lio je što ne ma vi še lju di „iz uda lje ni jih kra je va”, ali mi slim 
da mu je za pra vo bi lo žao što ni je do šao ni ko s elit nih uni ver zi te ta na Is toč noj oba li. Za-
pra vo, ni je do šao ni ko ni sa Is toč ne ni sa Za pad ne oba le, pa ni je bi lo iz la ga ča sa Sten for-
da, Ber kli ja ili Ka li for nij skog uni ver zi te ta u Los An đe le su. Po bor ni ci svet ske knji žev no-
sti bi li su pot pu no sve sni da nji ho vi sve na pred ni ji no vi pre gled ni kur se vi po sta ju me ta 
na pa da kao lin gvi stič ki i kul tur no ama ter ski. Ka da je Ver ner Fri drih pri me tio da ve ći na 
pro gra ma pre da je sa mo „NA TO knji žev no sti”, ni je hteo da ka že da smi sao kom pa ra tiv-
ne knji žev no sti tre ba pro ši ri ti. Upra vo su prot no: po sle je pro mo vi sao na pu šta nje ter mi-
na „svet ska knji žev nost”, jer su kom pa ra ti sti za pra vo že le li da pri ča ju sa mo o jed noj če-
tvr ti ni NA TO knji žev no sti.

Fri drih je za tim po ja snio pri ro du svog sta va. U ese ju štam pa nom u kon fe ren cij skom 
zbor ni ku pod na slo vom „O in te gri te tu na šeg pla ni ra nja” pri me tio je sle de će:

Gor ko se pro ti vim uop šte nim pre gled nim kur se vi ma kao što je Ro man u svet skoj knji žev no sti, 
tri sa ta ne delj no, je dan se me star [...]. Upra vo zbog ta kvih kur se va le te ci gle i sle va i zde sna, od 
usto li če nih je zič kih od se ka ko ji s pre zi rom ka žu da je to naj po vr šni ja vr sta či stog ama ter stva, 
kao i od usto li če nih kom pa ra ti sta ko ji se žale da zbog ta kvih kur se va kom pa ra tiv na knji žev nost, 



64

još od dva de se tih go di na dva de se tog ve ka, ima šlji vu na oku i lo šu re pu ta ci ju ko ja je još do ne kle 
pra ti. (Fri e drich, 1960: 15)

On da lje ka že da kon cept in te gri te ta „mo ra stro go da se pri me nju je u na šem plani ra-
nju, te da – u slu ča ju da pre vi še en tu zi ja sti čan pro fe sor svet ske knji žev no sti ne po se-
du je spo sob no sti sa mo di sci pli ne i od ri ca nja – ko mi si ja za odo bra va nje kur se va na nje-
go vom kam pu su mo ra si lom da ga ob u zda i da in si sti ra na ne po vre di vo sti pri lič no ušto-
glje nih aka dem skih stan dar da”. Pre vod sam po sebi prema  Fri dri hu ne pred sta vlja 
pro blem nego je to sam kon cept pre gle da: „Na Uni ver zi te tu Se ver na Ka ro li na”, za klju-
ču je on, „ima mo oko osam do de set kur se va knji žev no sti u pre vo du: grč ku dra mu, fran-
cu ski kla si ci zam, Ge tea, a ne ma mo ni je dan pre gled svet ske knji žev no sti; na ši za po sle-
ni to ne bi to le ri sa li.”

Ubr zo po sle te kon fe ren ci je ACLA je tra ži la pr vi „Iz ve štaj o stan dar di ma” na ko ji je 
Fri drih po zi vao, a ko mi si jom je pred se da vao Ha ri Le vin s Har var da. Ta ko su se elit ni 
uni ver zi te ti Se ve ro za pa da – Har vard, Jejl, Prin ston, Ko lumbi ja, Kor nel, Am herst i dru-
gi, za jed no s Uni ver zi te tom Se ver ne Ka ro li ne, na kom je Ver ner Fri drih ra dio, kao is po-
sta vom tog elit nog obra sca – uro ti li pr o tiv ve li kih dr žav nih uni ver zi te ta u unu tra šnjo-
sti, uni ver zi te ta po put Ajo ve, Vi skon si na i Ko lo ra da, oda kle je do šao naj ve ći broj pri sut-
nih na kon fe ren ci ji o svet skoj knji žev no sti ko ju je or ga ni zo vao Ha skel Blok. Ka da je ACLA 
osno va la Ko mi si ju za stan dar de, Ha ske la Blo ka su po sta vi li za čla na da ga do ve du u red, 
da ga vra te na pro gram, što se i de si lo.

U pr vom pa su su iz ve šta ja za ACLA, ko ji je iza šao 1965, Ha ri Le vin iz ja vlju je da se

po sta vlja pre li mi nar no pi ta nje da li je neo p hod no, po želj no i prak tič no da sva ka in sti tu ci ja ima 
Kom pa ra tiv nu knji žev nost, da li po sta vlja po seb ne zah te ve u po gle du je zič ke pri pre me i in te lek
tu al ne per spek ti ve ko je bi tre ba lo da sa ču va ju tu di sci pli nu za stu den te sa bo ljim kva li fi ka ci ja
ma. Ta ko đe, da li ona pret po sta vlja po sto ja nje sna ge na je zič kim i knji žev nim od se ci ma i u bi bli
o te ka ma, ko ju ne mo že mo da oče ku je mo na mno go fa kul te ta, pa ni na sva kom uni ver zi te tu. (Le-
vin, 1965)

Dru gi „Iz ve štaj o stan dar di ma”, ko jim je pred se da vao To mas Grin sa Jej la 1975, bio je još 
re strik tiv ni ji. Te go di ne sam ja upi sao post di plom ske stu di je na nje go vom od se ku na Jej-
lu. Gri nov iz ve štaj pri me tio je ra pi dan po rast bro ja pro gra ma ši rom ze mlje u pret hod-
nih ne ko li ko go di na i čak su ge ri sao da se ro di la nova vi zi ja svet ske knji žev no sti. „Zbog 
te vi zi je”, re kao je Grin, „usko ro će na še udob ne evrop ske per spek ti ve po sta ti sku če ne.” 
Usko ro, mo žda, ali ne još. Grin je na sta vio:

Ve ru je mo da po sto ji raz log za ozbilj nu za bri nu tost, jer u tran sfor mi sa nju na še di sci pli ne mo žda 
kom pro mi tu je mo vred no sti na ko ji ma ona po či va. Pad stan dar da, kad se jed nom do zvo li nje go
vo ubr za nje, bi lo bi te ško za u sta vi ti i, bar na ne kim fa kul te ti ma i uni ver zi te ti ma, de lu je da se 
kom pa ra tiv na knji žev nost nu di kao šved ski sto po sni že nim ce na ma. Na ni vou osnov nih stu di
ja, uni ver zi tet ski trend ko ji naj vi še za bri nja va je ste po ve zi va nje kom pa ra tiv ne knji žev no sti s 
knji žev no sti ma u pre vo du. (Gre e ne, 1975) 
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Gri no va kri ti ka je po go di la pra vo u me tu. Ni je dan pro gram u nje go vo vre me ko ji je dr-
žao do se be ni je že leo da ga vi de kao obra zov ni ekvi va lent re sto ran skog dela u „tr žnom 
cen tru Ame ri ka”.

Naj bo lje će mo raz u me ti tu ge o graf sku i kla snu po de lu ako pri hva ti mo post ko lo ni-
jal ni pri stup, za ko ji ve o ma mno go du gu je mo Ga ja tri i Edvar du Sa i du i dru gi ma. De ce ni-
ju pre ne go što je iza šao Sa i dov Ori jen ta li zam, za pra vo su ko lo ni jal nu di na mi ku vi so kog 
obra zo va nja u Ame ri ci već pri me ti li Kri sto fer Dženks i Dej vid Ri sman u The Aca de mic 
Re vo lu tion (1968). U toj knji zi oni go vo re o uspo nu vi so kog obra zo va nja u go di na ma bu
ma po sle ra ta, po seb no se usred sre div ši na ka to lič ke fa kul te te, ko ji su isto rij ski bi li fa-
kul te ti za ame rič ke crn ce, kao i na dr žav ne fa kul te te uop šte. Oni po vla če ve o ma za ni-
mlji vu ana lo gi ju: ka žu da se ame rič ki pro gra mi post di plom skih stu di ja pre ma op štim 
fa kul te ti ma i in sti tu ci ja ma ko je nu de osnov ne stu di je od no se kao što su se ko lo ni jal ne 
si le od no si le pre ma svo jim ko lo ni ja ma. Oni do bi ju si ro vu gra đu – svr še ne stu den te osnov-
nih stu di ja – ko ju su pro iz ve le ko lo ni je, do vo de ih u me tro pol ske cen tre na pre ra du, a on-
da ih po no vo vra ća ju u ko lo ni je, uz do da tu vred nost, da pod u ča va ju stu den te osnov nih 
stu di ja. Da kle, 1968. Dženks i Ri sman su vr lo pro nic lji vo uo či li da su op šte dr žav ne vi še 
ško le i fa kul te ti u ko lo ni jal nom od no su s im pe ri jal nim pro gra mi ma post di plom skih stu-
di ja. Mi slim da Ga ja tri na kri ti ka svet ske knji žev no sti na po čet ku knji ge De ath of a Di sci
pli ne za pra vo do sta do bro ma pira ogra ni če nja tra di ci o nal ne kom pa ra tiv ne knji žev no sti 
u Sje di nje nim Dr ža va ma i Ka na di pre uspo na sa vre me nog pro u ča va nja svet ske knji žev-
no sti, a da na šnji pro blem po ten ci jal no le ži u to me što otva ra nje glo bal nog ka no na mo-
žda ni je sa mo po se bi re ši lo du blje struk tur ne pro ble me ko ji du go mu če sve u kup ne kom-
pa ra ti stič ke stu di je.

Ka ko da se oti sne mo od te neo ko lo ni jal ne si tu a ci je, ako pri hva ti mo ozbilj nost kri ti-
ke da na sta va svet ske knji žev no sti, kad se lo še osmi sli i iz vo di, za pra vo je ste me to do lo-
ški na iv na, kul tur no iz me šte na, fi lo lo ški kom pro mi to va na i ide o lo ški sum nji va? Hteo bih 
da iz lo žim tri pred lo ga za po če tak raz go vo ra: je dan na fi lo lo škom ni vou, je dan na me to-
do lo škom ni vou i je dan na ide o lo škom ni vou.

Na fi lo lo škom ni vou, či ni mi se da nam je, za pra vo, po treb no vi še je zi ka i vi še uče-
nja je zi ka. Po sle dič no, po treb na nam je jed na kli zna ska la uče nja je zi ka. Sta ri mo del za 
kom pa ra ti ste pod ra zu me vao je po se do va nje zna nja „bli skog ni vou iz vor nog go vor ni ka” 
iz ne ko li ko je zi ka osim en gle skog – obič no iz fran cu skog i ne mač kog ili pak ita li jan skog, 
špan skog ili ru skog, ili, ve o ma ret ko, ne kog dru gog „ma njeg” evrop skog je zi ka, po put nor-
ve škog, ili „ve li kog” je zi ka s ne kog dru gog pro sto ra, kao što je ki ne ski. Na taj na čin, bi li 
ste jed na ko do bri kao oni ina če usko gru di lju di s od se ka za na ci o nal nu knji žev nost: po-
ka za će mo da ume mo isto što i oni, a on da će mo to ra diti još bo lje kad do da mo kul tur ni 
ka pi tal vi so ko vred no va ne knji žev ne te o ri je.

Sva ka ko je iz vr sno da po se du je te zna nje bli sko ni vou iz vor nog go vor ni ka iz jed nog 
ili dva je zi ka po red ma ter njeg, ali u sve tu po sto ji da le ko vi še je zi ka. I s mo je tač ke gle di-
šta, to se mo že re ši ti uče njem je zi kâ. Po go to vo za one ko ji nisu od ra sli kao vi še je zič ni, za 
raz li ku od Ver ne ra Fri dri ha, ro đe nog Švaj car ca, to obič no pod ra zu me va uče nje je zi ka 



66

na kli znoj ska li zna nja. Ključ no je da se ta ko oslo ba đa te ro bo va nja pre vo di ma i mo že te 
da upo re di te pre vod s ori gi na lom. To je pr vi ni vo, i obič no je ve o ma ko ri stan, čak i pre 
ne go što na đe te vre me na da do stig ne te zna nje bli sko iz vor nom go vor ni ku ili da pro ši ri-
te svo je po zna va nje kul tu ra ži ve ći u ino stran stvu. Da kle, že lim da pred lo žim da na na-
šim pro gra mi ma vi še pod sti če mo uče nje je zi ka, i to ra zno vr sni je uče nje, te da se ma nje 
tru di mo da imi ti ra mo na stav no oso blje od se ka za na ci o nal ne knji žev no sti u po se do va-
nju spe ci ja li zo va nog zna nja u sve mu. U ide al nom sce na ri ju, ve ru jem da će sva ki stu dent 
do sti ći ni vo po zna va nja je zi ka bli zak iz vor nom go vor ni ku iz jed nog je zi ka i spek tar ve-
šti na iz ne ko li ko dru gih je zi ka.

Me to do lo ški, či ni mi se da nam je po treb no vi še sa rad nje u na u ci, kao i u na sta vi, 
po seb no sto ga što se svet ska knji žev nost vi še ne iz u ča va jed no stav no, pa čak ni pri mar-
no, na ni vou uvod nih pre gled nih kur se va. Upr kos mom za ni ma nju za iza zo ve pre gled-
nog kur sa za dru gu go di nu osnov nih stu di ja, mi slim da se di sku si ja pre vi še usred sre đu-
je na taj po čet ni ni vo. Iz u ča va nje svet ske knji žev no sti da nas pro ži ma mno ge ni voe, kao 
što vi di mo po sto ti na ma ra do va ko je će uče sni ci pre zen to va ti ov de u Van ku ve ru. Sve če-
šće u na šem na uč no-is tra ži vač kom ra du, kao i u ra du na vi šim go di na ma osnov nih stu-
di ja i na pred nim post di plom skim stu di ja ma, svet ska knji žev nost nu di nov okvir za mno-
ge di sku si je o kom pa ra tiv noj knji žev no sti, uklju ču ju ći kla sič no po re đe nje dva ili tri de la 
ko ja se či ta ju u ori gi na lu.

No vi na uč ni zna čaj sve o bu hvat nog pri stu pa knji žev no sti ma sve ta pod ra zu me va 
da mo ra mo ozbilj no da se po za ba vi mo ot klo nom od ogra ni če ne spo sob no sti ko ju sva ko 
od nas po se du je u po zna va nju vi še od ne ko li ko je zi ka. Mo ra će mo da leko vi še da sa ra-
đu je mo, u če mu još uvek do sta za o sta je mo u od no su na dru štve ne na uke. No vi ak ce nat 
na sa rad nji ima će po sle di ce i na na sta vu i na is tra ži va nje, a pod ra zu me va će i pre o bli-
ko va nje od no sa au to ri te ta iz me đu pro fe so ra i stu den ta. To nas do vo di do ide o lo škog pi-
ta nja. Kad se po no vo či ta ju de ba te iz še zde se tih i se dam de se tih go di na dva de se tog ve ka 
o kom pa ra tiv noj knji žev no sti na su prot svet skoj knji žev no sti, jed na za pa nju ju ća slič nost 
uo ča va se na obe stra ne te kon tro verz ne te me. U svim tim do ku men ti ma – u vi skon sin-
skom zbor ni ku kao i u iz ve šta ji ma Le vi na i Gri na – uni ver zal no se pret po sta vlja da u 
uči o ni ci sa mo pro fe sor go vo ri ne ki stra ni je zik. Pro fe sor se ne iz o stav no pred sta vlja kao 
ne ko ko mo ra da do ne se ori gi nal na čas, a pra va de ba ta vo di se oko pi ta nja da li je ta kvo 
zna nje pro fe so ra neo p hod no ili tek po želj no. Či ni se da se ni ko ni je do se tio da bi ne ko 
dru gi u uči o ni ci mo gao da po se du je zna nje ne kog je zi ka ko ji pro fe sor ne go vo ri. Te ško 
je za mi sli ti da to ni je bio slu čaj čak i še zde se tih, a još je te že da nas na sve ve ćem bro ju 
kam pu sa, ka ko u Se ver noj Ame ri ci, ta ko i u mno gim dru gim de lo vi ma sve ta. Mno gi od 
nas uvi đa ju da na ši stu den ti za jed no zna ju da le ko vi še je zi ka nego mi, a ne ret ko po se-
du ju i za vi dan ni vo kul tur nog zna nja ko je mi ne po se du je mo. Ume sto da se bo ri mo da 
sa zna mo ma lo o „po za di na ma” ne po zna tih knji žev nih kul tu ra, mo že mo da sa ra đu je mo 
sa stu den ti ma.

Na pre gled nom kur su iz svet ske knji žev no sti ko ji dr žim na osnov nim stu di ja ma, 
ume sto uo bi ča je na dva ra da po se me stru, sa da tra žim je dan rad i jed nu vi ki-od red ni cu. 
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Sva ke ne de lje, po dva ili tri stu den ta sa ra đu ju na iz ra di vi ki--od red ni ce za ma te ri jal ko ji 
te ne de lje či ta mo. Naj če šće, ne ko od stu de na ta će zna ti ne ki je zik ili će bi ti kul tur no pot-
ko van, zbog svog po re kla ili zbog to ga što su po če li da po ha đa ju kur se ve iz te obla sti, i 
za i sta je ne ve ro vat no ko li ko je je zi ka ko ji su stu den ti ma do stup ni. Osta li stu den ti u gru-
pi ko ja sa sta vlja od red ni cu mo žda ne po se du ju ni ka kvo je zič ko pred zna nje ne go su sa-
mo ve o ma za in te re so va ni za oda bra ni ma te ri jal, i če sto po ka žu iz u zet nu ve šti nu u pro-
na la že nju vred nih in for ma ci ja ko je bi se pre zen to va le u od red ni ci.

To ne od li ku je sa mo uni ver zi te te Li ge br šlja na; do bio sam slič ne in for ma ci je o Uni-
ver zi te tu Ne va da u Las Ve ga su, gde se ko ri sti Long ma no va an to lo gi ja, i o Uni ver zi te tu 
Obern u Mi si si pi ju, me sti ma gde pre jed ne ge ne ra ci je ni je bi lo ni iz bli za to li ko kul tur ne 
ra zno li ko sti me đu stu den ti ma kao da nas. To nam, da kle, omo gu ća va da is tra žu je mo dru-
gu vr stu me to do lo gi je, ko ja pod ra zu me va i upo tre bu no vih teh no lo gi ja, kao što je kre i-
ra nje vi ki-od red ni ca, da bi smo ih pod sta kli na sa rad nju zbog ko je sti ču no vi uvid u na še 
au to re. A ni šta stu den ti ma ne obez be đu je ose ćaj pri stu pa i mo ći kao ta kva sa rad nja. Pr-
o šle go di ne se od i gra la jed na sjaj na sce na na mom kur su, ka da je je dan stu dent na pa met 
re ci to vao Ha fi zo ve sti ho ve na per sij skom. Reč je o stu den tu dru ge go di ne iz Do mi ni kan-
ske Re pu bli ke, ko ji ni je per sij skog po re kla; na pro sto je već dru gu go di nu učio per sij ski i 
za pam tio je tu pe smu; re ci ta ci ju su po zdra vi le sal ve apla u za. Da nas je pred nama u uči-
o ni ci je dan sa svim dru ga či ji svet.

Ko nač no, na ide o lo škom ni vou, či ni mi se da nam je za i sta iz ra zi to po tre ban plu-
ra li zam. U na šoj obla sti će uvek bi ti ide o lo ških po de la i de ba ta. Lič no se po no sim ti me 
što sam li be ral ni hu ma ni sta, a ima mno go kom pa ra ti sta i s leve i s de sne stra ne u smi-
slu tra di ci o nal ni jih pred me ta iz u ča va nja, ali mi slim da nam je svi ma za jed nič ka po-
tre ba da se u sva koj pri li ci su prot sta vi mo tr ži štu. Sve naj bo lje an to lo gi je svet ske knji-
žev no sti, na pri mer, za pra vo ve o ma ozbilj no po ku ša va ju da se tr ži štu su prot sta ve iz-
nu tra, da se istin ski su prot sta ve ogra ni če nji ma ame rič ke krat ko vi do sti i po mog nu da 
se uni ver zi tet ski pro fe so ri iz me ste iz je zič kih i kul tur nih zo na kom fo ra iz še zde se tih 
i se dam de se tih.

Kom pa ra ti sti u Sje di nje nim Dr ža va ma su o ča va ju se s po seb nim iza zo vom u bor bi 
pro tiv ono ga što je Ga ja tri kri ti ko va la kao „mul ti-kul ti” ame rič ki ek cep ci o na li zam, ne-
pro ve re no uve re nje da jed na na ci ja imi gra na ta mo že da sla vi ne ka kvu dez in fi ko va nu 
ra zno li kost a da se ne po tru di da na u či ni šta su štin sko o dru gim kul tu ra ma. To je sva-
ka ko ame rič ki pr o blem, ali re kao bih da ima ma lo ze ma lja u ko ji ma ne vla da ju pri kri-
ve ni ek cep ci o na li zam, krip to na ci o na li zam ili čak otvo re ni džin go i zam, ko ji su du bo ko 
uko re nje ni u kom pa ra tiv ne stu di je. U raz li či tim ze mlja ma oni po pri ma ju raz li či te ob li-
ke, ka ko ide o lo ški, ta ko i in sti tu ci o nal no, ali ko ja god da je lo ka ci ja u pi ta nju, naš za da-
tak je da is ko ri sti mo svet sku knji žev nost da pro bu di mo kom pa ra tiv nu iz dog mat skog 
dre me ža, da kri ti ku je mo nje nu na ci o na li stič ku ob u ze tost so bom, te da se za i sta u sva-
koj pri li ci su prot sta vi mo tr ži štu. Da kle, do bra an to lo gi ja, ili do bar kurs, ili do bar is tra-
ži vač ki pro je kat, pred sta vlja ju iza zov vla da ju ćoj dok si, po ti sku ju ći eu fo ri ju na ci o nal nog 
sa mo za do volj stva.
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Tre ba još is ta ći da će svet ska knji žev nost, ka da se do bro pod u ča va, pod sta ći učenje 
je zi ka, istin ski je raz u me va nje sve ta, kao i te že an ga žo va nje. Kur se vi o svet skoj knji žev-
no sti za pra vo mo gu da po mog nu u pro mo vi sa nju uče nja je zi ka čak i više upra vo na onim 
uni ver zi te ti ma ko je su Le vin i Grin ot pi sa li, uni ver zi te ti ma za ko je su mi sli li da uop šte 
ne tre ba da ima ju pro gra me kom pa ra tiv ne knji žev no sti usled manj ka ozbilj nih na uč ni-
ka ko ji se ba ve do volj nim br o jem je zi ka. Naš do ma ćin na ovoj kon fe ren ci ji, Uni ver zi tet 
Saj mon Frej zer, po me ni je ap so lut no iz van re dan pri mer ka ko svet ska knji žev nost mo-
že da funk ci o ni še kad se va lja no osmi sli i pre da je. Ka da je ov da šnje na stav no oso blje od-
lu či va lo o raz vo ju stu dija knji žev no sti u no vom sa te lit skom kam pu su u Sa ri ju, raz ma-
tra li su uvo đe nje stan dard nog pro gra ma kom pa ra tiv ne knji žev no sti, ali su od lu či li da 
ume sto to ga po nu de pro gram svet ske knji žev no sti, po uzo ru na Pa u la Hor tu, nje go vog 
de ka na i nji ho ve ko le ge. Po sta ri jem mo de lu, u Sa ri ju ni ste mo gli da uve de te pro gram iz 
kom pa ra tiv ne jer se ta mo ne nu di do vo ljan broj je zi ka, a ve ro vat no je i ne do volj no ve li-
ko in te re so va nje me đu ta mo šnjim sta nov ni štvom, ko je je ve ćin ski iz rad nič ke kla se, za 
vi so ko par nu evrop sku te o ri ju ka kva je po sta la ključ na u toj obla sti to kom se dam de se tih 
i osam de se tih. Sto ga su raz vi li pro gram svet ske knji žev no sti ima ju ći na umu svo je stu-
den te, ko ji su isto vre me no ve o ma lo kal ni i ve o ma in ter na ci o nal ni, jer po ti ču iz ne ko li ko 
de se ti na ze ma lja. Po sle sve ga ne ko li ko go di na, pr o gram se to li ko raz vio da je da nas upis 
tri pu ta ve ći od oče ki va nog i sto stu de na ta je na tom pro gra mu.

Nji ho vi kur se vi se umno go me osla nja ju na pre vo de, ali se pro gram ak tiv no bo ri da 
stu den ti ma obez be di je zič ke mo guć no sti ko je da le ko pre ma šu ju ono što ma li kam pus u 
Sa ri ju mo že da po nu di. Dvo je stu de na ta ko ji su me po ku pi li na aero dro mu ža li li su se da 
se u Sa ri ju ne nu di do vo ljan br oj je zi ka, ali pr o gram po ma že jed nom od njih da ode u Ita-
li ju, a dru gom je obez be dio od la zak u Ja pan, da bi se ba vi li svo jim is tra ži va nji ma. Uspeh 
pro gra ma oči tu je se i u pri ti sku ko ji se vr ši na ad mi ni stra ci ju da uklju či vi še je zi ka u po-
nu du, a u me đu vre me nu ni je lo še obra zov no is ku stvo pro ve sti ne ko vre me u po ro di ci u 
Ja pa nu, što je je dan od ono dvo je stu de na ta i ura dio, ili oti ći u Ita li ju i po šte no se na je sti, 
kao što će ura di ti onaj dru gi. Ima li tu ne če ga lo šeg?

Da su mi ram, mi slim da je da na šnja kri ti ka svet ske knji žev no sti ujed no i kri ti ka 
kom pa ra tiv ne knji žev no sti kad se ti pro gra mi lo še osmi sle i iz vo de. Pred na ma je iza zov 
po sta vlja nja na ših raz li či tih pri stu pa u ak ti van od nos, ko jim će mo sme sti ti kom pa ra tiv-
ne stu di je u ši re okvi re glo bal nog kon tek sta, i is ko ri stiti to za iz u ča va nje je zi ka i kul tu ra 
i za su prot sta vlja nje na sva kom ko ra ku hi ro vi to sti tr ži šta glo bal nog ka pi ta la.

Ga ja tri Ča kra vor ti Spi vak: Dej vid i ja se du go po zna je mo, i ube dio me je to li ko da 
sad mi slim da bi sta no vi šte ko je bih vo le la da za stu pam ne pre sta no „na do me šta lo” (ne 
mo gu da se pri mo ram da upo tre bim re či „sa ra đi va lo sa”) na po re pro sve će nih iz u ča va-
la ca svet ske knji žev no sti. Že le la bih, me đu tim, da poč nem no tom pro te sta pro tiv po la-
ri zo va nja vi so ko par ne te o ri je ko ju je kom pa ra tiv na knji žev nost na vod no iz i ski va la na 
vr hun cu svo je po pu lar no sti i po pu li zma usa đe nog u svet sku knji žev nost, na ko je do-
bar deo Dej vi do ve pre zen ta ci je in di rekt no uka zu je. Na do me šta nje na po ra u obla sti 
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svet ske knji žev no sti či ni se još neo p hod ni jim sto ga što je avan gard na već i sa ma ide ja, 
ko ja pri pa da na šem tre nut ku, da je svet ska knji žev nost vi še po pu li stič ka. Na Dej vi dov 
po ziv, u Pe kin gu sam go vo ri la o „na do me šta nju avan gard nog”. Ve ruj te mi, pre da va la 
sam u Ajo vi dva na est go di na, i oti šla sam kao še fi ca stu dij skog pro gra ma Kom pa ra tiv-
ne knji žev no sti, i ni smo bi li u sta nju da vo di mo taj pro gram ko ji je osno vao Re ne Ve-
lek, za jed no s Ro za li Ko li, Ral fom Frid ma nom i Dže fri jem Hart ma nom. Ha skel Blok mi 
je bio pri ja telj. Dok sam ta mo pre da va la, do bi la sam po nu du da pre đem na Bra un, ko ju 
sam od bi la, do bi la sam po nu du s Uni ver zi te ta Ma sa ču set sa u Am her stu, ko ju sam ta-
ko đe od bi la, jer se Ajo va za pra vo ni je to li ko raz li ko va la od Is toč ne oba le či ji je „nos pa-
rao ne be sa”. Ali me ne ni su za ni ma le te re gi o na li stič ke pred ra su de, čak ni ta da. (Ovde 
bih do da la da Uni ver zi tet u Las Ve ga su ima Vo lea So jin ku i fi nan si rao je iz van red ni 
Me đu na rod ni cen tar za pi sa nje i pre vo đe nje ko jim je upra vljao Ngu gi va Ti on go, či ja je 
ne ve ro vat na Kon fe ren ci ja o glo bal nim raz go vo ri ma: fe sti val mar gi na li zo va nih knji-
žev no sti u ok to bru 2007. po te kla iz po zi ci je ko ja pre i spi tuje ide ju o svet skoj knji žev no-
sti kao ta kvoj; spo me nu la bih i da je Uni ver zi tet Ala ba me u Ta ska lu si če sto po se ći vao 
De ri da jer je Ri čard Rand ta mo pre da vao.) Ni je do bro mi sli ti da je Li ga br šlja na ne ka-
ko „za ča ra na” dok isto vre me no spon zo ri še mo i gle da mo s vi si ne na po pu li zam „dru-
gih” ško la. Znam to iz pr ve ru ke. Di plo mi ra la sam na Uni ver zi te tu u Kol ka ti, a za tim 
sam se, da ci ti ram dra gog iro nič nog pri ja te lja Edvar da V. Sa i da, „po la ko us pe la do Se-
ve ro za pa da”, za vr šiv ši na vra ti ma Ko lum bi je šest me se ci pre svog pe de se tog ro đen da-
na. Za ma lo da ne uspem; je dan ko le ga (ko ji će za u vek osta ti ano ni man) po ku šao je da 
me spre či. Stu den ti su po di gli lar mu. Moj do la zak ni je bio na ro či to eli tan – a ta kav je 
i moj stav pre ma svet skoj knji žev no sti. 

Sva ka ko je sjaj na ide ja da se pre po zna je zič ka i kul tur na ra zno li kost ame rič ke uči-
o ni ce. Ta ko đe je do bra ve žba da kre i ra te vi ki-od red ni ce i apla u di ra te na spo sob no sti jed-
nog do mi ni kan skog stu den ta da za pam ti Ha fi zo ve sti ho ve na per sij skom. Kao ne ko ko 
pri pa da i jed nom i dru gom sve tu, me đu tim, pred la žem je dan test. Da li bi se je zič ke spo-
sob no sti i po zna va nje kul tu re kod ino stra nog stu den ta kva li fi ko va le za ter ci jar no obra-
zo va nje u ze mlji iz ko je taj stu dent po ti če? Ako ne bi, taj stu dent ni je od go va ra ju ći iz vor 
in for ma ci ja za osta le stu den te na kur su. To ni ka ko ne zna či da od bi ja mo da pri zna mo 
ra zno vr snost. Ali ako to či ni mo, mora mo da za slu ži mo pra vo da su di mo o na či nu na koji 
taj stu dent do pri no si ča su.2

Sa ve tu jem pro tiv dvo stru kog stan dar da do kog za ne ma ri va nje tog pi ta nja do vo di 
već ne ko li ko de ce ni ja, još od pe ri o da pre ne go što je glo ba li za ci ja iza zvala epi ste mo lo šku 
pro me nu ko ja je sad deo mog ar gu men ta. Mi slim da ne će de lo va ti dr sko da ci ti ram sa-
mu se be iz 1992:

Šta se za pra vo de ša va u jed noj ti pič noj li be ral noj mul ti kul tur noj uči o ni ci „u nje nom naj bo ljem 
iz da nju”? Da tog da na či ta mo je dan tekst po re klom iz jed ne na ci je. Gru pa stu de na ta u uči o ni ci 
tog istog na ci o nal nog po re kla u op štoj po pu la ci ji mo že da se iden ti fi ku je sa bo ga tom tek stu rom 

2 Ča so vi po put se mi na ra bi tu po mo gli, ali ako se do bro se ćam, mo ja po en ta u apri lu u Van ku ve ru bi la 
je epi ste mo lo ška. Ta pi ta nja po me ni ne re ša va ju pro blem.
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po me nu te „kul tu re”. (I ne po te žem pi ta nje de fi ni ci je kul tu re.) Pri sut ni u uči o ni ci po re klom iz dru
gih na ci ja (pre ci zni je, dru gih u od no su na an glo) raz u me ju kroz sa o se ća nje ali po vr šno, u du
hu „sve je to isto”. Stu dent po re klom iz ne ke an glona ci je bla go na klo no raz u me sve, u re la ti vi
stič kom sja ju „zna nja o dru gim kul tu ra ma”. (Spi vak, 1992: 183)

Mo ra mo, na rav no, da vo di mo ra ču na i o to me ka ko se pr ve ge ne ra ci je pre ta ču u ka sni je 
ge ne ra ci je, i ne jed na ko po sta ju Ame ri kan ci, ako ne že li mo da stu di je svet ske knji žev no-
sti – ko li ko god one pu to va le ta mo-am o – uvek bu du usme re ne na nove imi gran te, što ni-
je do bar ar gu ment za ozbilj no pre o bli ko va nje di sci pli ne.

Do da la bih i da ne raz ma tram to pi ta nje sa sta no vi šta sve ve ćeg upi sa. Ta stav ka 
je za i sta ključ na, na ro či to ka da go vo ri mo u pro fe si o nal nim or ga ni za ci ja ma. Ali mo ram 
da ve ru jem da ima pro sto ra za epi ste mo lo ške ar gu men te čak i kad de lu je da ni su prak-
tič ni na krat ke sta ze. Šta ka že te da do zvo li mo ta kvim ar gu men ti ma da igra ju ulo gu na-
do mest ka? „Je din stve na bit na do mjest ka jest upra vo u to mu da on ni je bi tan”, na pi sao je 
De ri da, „da mo že da se ni ka da ne do go di. Do slov ce, nje ga upra vo ni ka da ni je ni bi lo; on 
ni je ni ka da pri su tan, tu i sa da [...] Ma nje no ni šta, a ipak, ako je su di ti pre ma efek ti ma, 
mno go vi še no ni šta” (Der ri da, 1976: 404). Naš po sao, na do me šta nje, pa ra zi ti ra na ide-
ja ma svet ske knji žev no sti. Od u vek sam in si sti ra la da mo ra mo da za slu ži mo pra vo na 
na do me šta nje pu tem naj te melj ni je in tim no sti. Ko men tar Džo na Dra bin skog na taj pa-
sus ne odi še tom bri gom, ali ve što uka zu je na dru gu stra nu kva ke na do me šta nja. Zna-
čaj no je da je i sle de će tač no: „Kon cep ci ja do dat ka ono me što se pre tva ra da je sa mo do-
volj no, koja po tom raz ot kri je sa mo do volj nost kon sti tu tiv nom mo guć no šću.” Na do me-
šta nje ni je neo p hod no, ono je mo gu će. Bez nas, bi će te po pu lar ni ji. S na ma, če ka vas obi-
ta va nje u bla žen stvu.

Da kle, tač ka gle di šta ko ju za stu pam – i ko ja tre nut no ni je na ro či to po pu lar na – tre-
ba se be da do ži vlja va pre sve ga kao na do me šta nje in te re sa svet ske knji žev no sti. Na rav-
no, iz vi nja vam se što ni sam pro ve ri la po dat ke o svet skoj di stri bu ci ji i an to lo gi ji u „Long-
ma no vom” iz da nju.3

Mi ni smo za in te re so va ni da sme sti mo vr ho ve knji žev ne pro duk ci je sve ta u istu ra-
van ne go nas zanima da pi ta mo šta knji žev ne slu ča je ve či ni je din stve nim. Ono što je je-
din stve no uvek je uni ver za bil no, a ni ka da ni je uni ver zal no. Pr o stor či ta nja pod ra zu me-
va da je din stve no uči ni te vi dlji vim u nje go voj spo sob no sti.

Kant je svet i sop stvo po sma trao kao „to bo žnje”. De ri da je sma trao da zbog toga Kant 
ne bi umeo da re ši pro blem svet ske vla de da nas. No, tač no je i da po sma tra nje sve ta i sop-
stva kao „to bo žnjih” mo že da pri hva ti Mark so vo in si sti ra nje na to me da ma te ri jal no od-
re đu je men tal no. Da sa mi stu pi mo na sce nu svet ske knji žev no sti da nas – jer se sve otva-
ra – i da ka že mo da je to po ru ka ka pi ta li stič ke glo ba li za ci je, ni je ten den ci o ni stič ki ne go 
je smi sao to ga da se is tak ne slič nost iz među sa da šnjeg tre nut ka i vre me na Ge tea i Kan-
ta. Iz ne nad ni pri stup jed nom sve tu, i od mah po či nju da pri ča ju o Wel tli te ra tur i co smo

3 Mi obi ta va mo u re gi stru isti ne, a ne u re gi stru pre ci zno sti (ka ko bi La kan to re kao), re kla sam ono-
mad u Van ku ve ru, po ku ša va ju ći da pri kri jem pro pust u pro ve ra va nju či nje ni ca. Iz vi nja vam se Dej-
vi du.
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po lit he ia, na isti na čin, ali i s ve li kom raz li kom, na ko ji mi go vo ri mo o svet skoj knji žev-
no sti i ko smo po li ti zmu.

Ali ako je fi lo zof Kant po zna vao svet kao „to bo žnji”, po li tič ki pi sac Kant pi sao je kao 
da to ni je slu čaj. Dru gim re či ma, to bi zna či lo da bi se de lom spro ve la ar hi tek to ni ka pro-
gra mi ra nja prak tič nog uma, ali ne mo gu sad da ula zim u to. Haj de da ka že mo da mi za-
bo ra vlja mo „to bo žnje” ma nje si ste ma tič no i pret po sta vlja mo jed nu sve tov nost u po tra-
zi za njim, da bi smo usta no vi li na ko je na či ne pro šlost, sa da šnjost i bu duć nost knji žev-
nog im pul sa u sve tu mo gu da de le. Na ža lost, za pra vo je la žno obe ća nje jed na kih uslo va 
ono što mi u svom odo bre nom ne zna nju (jer vi di mo sa mo dru štve nu pro duk tiv nost ka-
pi ta la, ali ne i nje go vu upor nu su bal ter ni za ci ju) spro vo di mo, kao ide o lo ški kon tro lo ri 
šte te eko nom ske sfe re glo ba li za ci je: ma te ri jal no od re đu je men tal no, ide o lo gi ja me nja 
pra vac. U za bo ra vlja nju „to bo žnjeg”, po li ti ka iden ti te ta mo že da pre va zi đe eti ku dru go-
sti. Ve ro va ti da je bi lo ko od in te r na ci o nal nih stu de na ta au to ri tet u obla sti glo bal no sti 
zbog svog iden ti te ta, isto je što i ve ro va ti da su svi Ame ri kan ci u ino stran stvu struč nja-
ci za Mel vi la.

Mi slim da ne mo že mo da za u sta vi mo in te re se jed ne svet ske knji žev no sti. Ali mi 
ko ji smo za in te re so va ni za je din stve nost knji žev ne pro duk ci je, uvek mo že mo da po ku-
ša mo da za sta ne mo pre ko nač nog ko di ra nja; u „uni ver zal no”, gde je world pri dev „svet-
ska”. Sla žem se s Dej vi dom, mo je po zna va nje sta ro grč kog je bedno i če sto imam ose ćaj 
da uda ram gla vom o zid, i mo ji stu den ti to zna ju, ali mo gu da ga upo tre bim da po sta vljam 
pi ta nja. Ni mo je zna nje fran cu skog i ne mač kog ni je do bro – njih sam ot kri la kad ni sam 
mo gla da do bi jem fi nan sij sku po moć za en gle ski 1961, pre ne go što je Lin don Džon son 
po di gao kvo te za stra ne stu den te, jer ni sam iz vor ni go vor nik. Fran cu ski sam uči la šest 
me se ci u Fran cu skoj ali jan si u Kol kati pri Kul tur nom cen tru, a ne mač ki tri me se ca kod 
ne mač ke udo vi ce jed nog ben gal skog bor ca za slo bo du. Po zaj mi la sam no vac da odem na 
Kor nel i ni sam ima la rad nu do zvo lu, a sa mim tim ni nov ca da se vra tim. De Man je tad 
upra vo po stao šef Kom pa ra tiv ne knji žev no sti, ras po la gao je sred stvi ma za fi nan sij sku 
po moć i mi slio da sam do volj no pa met na da mo žda i uspem. Bio je u mo guć no sti da ri zi-
ku je u to vre me jer, da sam za br lja la, mo gao bi to da pri pi še kul tur noj ra zli ci, zar ne? I 
ta ko je ri zi ko vao jer na Kor ne lu ni sam mo gla da po ha đam je zič ke kur seve za to što sam 
pi sa la dok to rat iz kom pa ra tiv ne. Za to znam sa mo to ma lo fran cu skog i ne mač kog. Ni kad 
to ni sam kri la i sto ga se sla žem s Dej vi dom da čo vek stvar no tre ba da se po tru di da na-
pra vi ne što od ono ga što ima ume sto da na sto ji da do stig ne naj vi še što mo že u jed nom 
je zi ku. Ne dav no sam re kla da, s dru ge stra ne, čo vek tre ba da pret po sta vi da svi je zi ci 
mo gu da bu du pr vi je zik, da mo gu da po kre nu ono etič ko, jer pr vi je zik se uči pre ra zum-
no sti i on pri pre ma ono me tap si ho lo ško. To ne tre ba me ša ti s lo ci ra njem struč nja ka u 
glo bal noj uči o ni ci.

On da mo že mo, kao glo bal no ra se jan i ra zno lik ko lek ti vi tet, da na do me šta mo tu na-
iz gled prak tič nu vo lju da se svet dr ži u ne ka kvom obra scu. Ne mi slim na pre gled ne kur-
se ve ne go na pret po stav ke svet ske knji žev no sti. Na do me šta nje, se ti te se, pod ra zu me va 
ot kri va nje pre ci znog ob li ka me sta kom ne do sta je ono što se na do me šta, uda lja va nje, ali 
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ne kao tak mac pri bli ža va nju. Mo že mo da po sta vi mo pi ta nje Ža na Že nea o su šti ni umet-
no sti: „Šta osta je od Rem bran ta, ras trg nu tog na če ti ri jed na ka de la i ba če nog u ve-ce šo-
lju?” Če ti ri jed na ka de la mo gu se či ta ti u po li ti ci iden ti te ta, iz bor nim blo ko vi ma, sta vu 
Me li se Vi li jams o mul ti kul tu ra li zmu, si stem skim mre ža ma, kul tu ra ma ko je se nad me-
ću. A i u eti ci dru go sti, mo že mo da za mi sli mo dru go – ov de, ju na ka po ime nu Rem brant 
ili, u slu ča ju Džoa Dib sa, ka nad sko-ame rič kog kom po zi to ra, Bah – kao je din stve no, uni-
ver za bil no, ali ni ka da uni ver zal no.

To je jed na vr sta pro vin ci ja li zo va nja Evro pe – od ono ga ko ji ši ri zna ko ve do ni štav-
nog tra ga – ko ju ve ći na nas ne mo že da za mi sli, jer mi „dru gi” smo uhva će ni u po li ti ku 
iden ti te ta i mo že mo sa mo da po nu di mo ne ka kvu za me nu ko ja do lazi iz na šeg kra ja. To 
se oče ku je od ta ko zva ne glo bal ne uči o ni ce. Bi će mo ve o ma kri tič ki na stro je ni pre ma uni-
ver za li za ci ji, ali ne i pre ma sa mi ma se bi; mi ni smo evro cen trič ni. Me đu tim, s dru ge 
stra ne, ta glo bal na uči o ni ca nam svi ma do zvo lja va da bu de mo ob u ze ti so bom i omo gu-
ća va stva ra nje ma lih iden ti tet skih en kla va. Ovako sam kri ti ko va la lju de iz obla sti ljud-
skih pra va, to li ko da je Di dje Kost za pra vo na pi sme no pred lo žio da, ume sto da slu ša te 
Ga ja tri Spi vak, tre ba da za me ni te kla sič ni mul ti kul tu ra li zam Evro pe po uzo ru na Re-
nea Etjam bla.

Haj de da go vo ri mo o Rem bran tu i Ba hu kao uni ver za bil nim, ali ni ka da uni ver-
zal nim. Ta kvo pre i spi ti va nje je te ško. I, na kra ju, po ku ša ću da re gi o na li zu jem još je-
dan slu čaj ako bu de do volj no vre me na: ve li kog in dij skog uzo ra, Ta go ra. To su pred stav-
ni ci je din stve nih slu ča je va gde stvar pre u zi ma po li ti ka prak ti ko va nja su spre za nja kul-
tur nog iden ti te ta kao is pi ta ne ili sa mo sve sne kul tur ne raz li ke. Čak i za Evro plja ni na, 
pri pre ma nje za etič ki re fleks zah te va ra sip nič ko tr o še nje bit no dru ga či je od po vra ća ja 
po re za za ku plje nu vred nost. Usko ro ćemo se po za ba vi ti neo bič nom ide jom ra sip nič-
kog tro še nja.

Lju di su po vre me no po zi tiv no ko men ta ri sa li mo ju opa sku da smo u glo bal no sti na 
ostr vu zna ko va, u oke a nu tra go va – to mo že da se upo re di s onim o če mu si ti pri čao, 
Dej vi de. Si stem zna ko va obe ća va zna če nje. To obe ća nje mo že mo da pra ti mo u sve ga ne-
ko li ko je zi ka – i sla žem se s to bom da to tre ba da pro ši ri mo – obe ća njem zna če nja. Trag 
ni šta ne obe ća va. On je ne što što iz gle da na go ve šta va da je bi lo ne čeg pre nje ga. U glo bal-
no sti, mi smo na ostr vu zna ko va, u oke a nu tra go va, i mo gla bih da vam dam mno go pri-
me ra, ali do sad ni deo te pri če – i to ne u do ba glo bal no sti, ne go da le ko ra ni je – je ste sle-
de će: kad ne raz u me te ne ki je zik, pa pr o sto ka že te – „o, pi smo pre le po iz gle da, zvu či bo-
žan stve no”, to je da va nje le gi ti mi te ta za me nom raz lo gu zbog kog su var va re na zi va li var-
va ri ma. 

Po mom mi šlje nju, Džo Dibs, kao što će po ka za ti in sert ko ju ću pu sti ti, ima ten-
den ci ju da šti ti trag od obe ća nja zna ka, što je ne ka vr sta obr nu te gra ma to lo gi je, pre cr-
ta va ju ći par ti tu ru ru kom na pa us-pa pi ru u re al nom mu zič kom vre me nu, iz vo de ći po-
na vlja nje.4

4 U tom tre nut ku Ga ja tri Spi vak pu šta vi deo, na kom se vi di ru ka ka ko pre cr ta va na pa us-pa pi ru stra-
ni cu od štam pa ne par ti tu re Ba ho vih šest svi ta za so lo vi o lon če lo dok se isto vre me no ču je sni mak Msti-
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Par ti tu ra je prak tič no fo no cen trič na, vi zu el na gra fi ka ko ja za dr ža va zvuk mu zi ke, 
po zi va ju ći sop stve no pre tva ra nje u zvuk, u re al nom vre me nu, ar ti ku li sa na kao i obič no 
svi ra njem pra zni na i raz ma ka. Vi de la sam tu ma ši nu ka ko pre crta va, po na vlja, dok je 
to bo žnji ori gi nal, još je dan pro stor mo guć no sti, u po za di ni svi ra la jed na dru ga či ja ma-
ši na, em pi rij ski pre po zna ta kao ta kva.

Dru gim re či ma, umet nik je pre cr ta vao štam pa ne par ti tu re, za pi se ko ji su bi li go to-
vo kao je dan zna kov ni si stem, kao pi smo, udah nju ju ći zna če nje u kon tu re mu zi ke i vre-
me iz ved be, i na kra ju je ostao je dan pred met ko ji ni je pred sta vljao pu ku ra zum nost par-
ti tu re. To je ona vr sta za slu že ne in tim no sti ko ja ne sta je kada po ku ša va mo da pri đe mo 
uda lje nim stva ri ma i obez be di mo im od re đe ni sta tus i sig ni fi ka ci ju. To je pri mer, imi ta-
ci ja, ka ko etič ko kao ta kvo su spre že su bje kat u tek stu dru gog, ov de, u za pi su mu zič ke 
par ti tu re na pa us-pa pi ru.

Ako ozna či ti zna či pre tvo ri ti u znak, pre cr ta va ti zna či vo di ti nas do osta ta ka kao 
tra go va. Je li tu bi lo mu zi ke? Džo to ova ko opi su je:

Sva ka stra ni ca Ba ho vih šest svi ta za so lo vi o lon če lo pre cr ta va se na pa uspa pir u re al nom vre
me nu. Iz vo dim pre cr ta va nje uko rak sa snim kom Msti sla va Ro stro po vi ča iz 1991. i sni mam taj 
pro ces. Vi deo do ku men tu je ne mo guć po ku šaj da se is pi še par ti tu ra u re al nom mu zič kom vre
me nu. Kao i u pret hod nim mu zič kim in sta la ci ja ma, za ni ma me sta pa nje vre me na pi sa nja/kom
po no va nja sa kon ti nu i ra nom sa da šnjo šću iz ved be.

Dru ga stra ni ca ko ju će vam link go re otvo ri ti po ka zu je ono što je na kra ju osta lo, ne-
mi od go vor na pi ta nje o su šti ni umet no sti – šta osta je? – raz ot kri ve noj po na vlja njem, 
a ne si ste ma ti za ci jom kao ta kvom.5 Bah se tu ne mo di fi ku je ni ti se uni ver za li zu je kao 
svet ski umet nik ili umet nik svet ske kla se. Ma ši na ru ke mo ra da po zna je ma ši nu par-
ti tu re do volj no do bro da bi mo gla da je pra ti pre cr ta va njem i do ži vi ne u speh. Post e o-
rij ska etič ka prak sa i glo bal nost: ru ka je me ha nič ki deo-pred met. Trag ge ne ri še ostat-
ke ko ji ne mo gu da na pre du ju do si stem skog ko di ra nja, po zi va ju ći na za da tak na do me-
šta nja.

Marks je trag sma trao ne do stat nim, ne pot pu nim jer te o ri je re pre zen ta ci je ni ka da 
ne za klju ču ju. Po nje go vom mi šlje nju, op šti ekvi va lent, no vac, od ba civ ši svo ju pred met-
nost, po stao je ne što na lik nu me rič kom si ste mu. Ipak, Marks nas je he u ri stič ki vra tio 
raz u me va nju tra go va. Fe ti ši stič ki ka rak ter ro be i ka put ko ji go vo ri je zi kom ro be naj po-
zna ti ji su me đu nji ma, jer sa mo to će pre o bra zi ti kva li tet de ta lja na ših ži vo ta, iza zva ti 
ne la go du u du hu, u pri pre mi za pr o me nu ko ja ne če ka da van gar di zam pre va zi đe ko lek-
tiv ni duh. Upr kos svim vi ki-od red ni ca ma i tvi to vi ma ko ji mo gu da stvo re si stem sku in-
tim nost, u ovom pro sto ru uče nja igra te da bi ste iz gu bi li.

Ovo je za me ne va žan raz go vor, pa ću opet se be ci ti rati, iz ne če ga što sam ne dav no 
na pi sa la za je dan ka ta log knji ga: 

sla va Ro stro po vi ča iz 1991. Pri stu plje no 29. sep tem bra 2011, htp://www.jo e di e bes.co m /works/one20ne.
html.
5 Upu ću je na: htp://www.jo e di e bes.co m /works/one20ne.html.
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Su šti na pod u ča va nja knji žev no sti le ži u to me da lju de na u či te da či ta ju, u naj ro bu sni jem smi
slu. Su šti na pod u ča va nja fi lo zo fi je kao ta kve jeste da lju de na u či te kako da raz mi šlja ju, opet u 
naj ro bu sni jem smi slu. Uči te ih ak ti vi zmu ma šte i inte lek ta. Uči te ih ka ko se be da svi ra ju kao in
stru ment – s uda lje no sti, a po ve za ni – či ta njem, raz mi šlja njem. Tek ne ko li ci na (neo če ki va na ra
dost za pro fe so re) pri hva ti da ih pod u ča va te ka ko da igra ju da bi iz gu bi li, a sa mo ta ko mo že te 
da pre da je te hu ma ni stič ke na u ke. U če mu je tu gu bi tak? Že li te li da iz gu bi te ka da igra te da bi ste 
iz gu bi li? Da li je So krat to že leo? Ili ro di telj ili uči telj u sti ho vi ma Putrāt shishyāt parājayam? Ali 
qui gag ne perd – tu lek ci ju sam na u či la (mi slim) od de kon struk ci je. Mi se-en -ab yme , dvo ra na 
ogle da la, do bi tak u gu bit ak u do bita k u gu bit ak – a šta osta je?6

Da bi ste ta ko igra li, da bi ste hu ma ni zam hu ma ni stič kih na u ka pre o kre nu li u ovim te-
škim vre me ni ma, mo ra te u pot pu no sti da uro ni te u in tim nost sa mog hu ma ni zma, a to 
ne mo že te da za o bi đe te po la ri zo va njem uče nja je zi ka na Is toč noj oba li i mo ral ne ima gi-
na ci je Sred njeg za pa da.

Gram ši će epi ste mo lo gi zo va ti Mark sa, po zi va ju ći na sna žnu po li tič ku strast u ko-
lek ti vi te tu kla sno osve šće nih rad ni ka. Ni če kom pli ku je stva ri ko men ta rom da je re al ni 
po mak od tra ga do zna ka ot kri va nje ar bi trar ne si stem ske de ter mi na ci je – „ce la isto ri ja 
[...] jed nog obi ča ja mo že ta ko da bu de ne pre ki dan zna kov ni la nac uvek no vih tu ma če nja 
i po de ša va nja, či ji uzro ci ne mo ra ju bi ti u me đu sob noj za vi sno sti; šta vi še, pod od re đe-
nim okol no sti ma mo gu sa mo slu čaj no da sle de je dan za dru gim i da se sme nju ju” (Ni če, 
1993: 288–289). Dru gim re či ma, trag pa ra di ra kao znak. Kant je si ste ma ti zo vao trag kao 
neo p hod nost za tran scen den tal nom de duk ci jom.7 

En ci klo pe dij ski im pul si svet ske knji žev no sti spa da ju u tu si stem sku tra di ci ju, tu 
do bru si stem sku tra di ci ju, u naj bo lje od onog što sam na zi va la „ob u zda va njem an te ri-
or nog fu tu ra”. Na ža lost, to ta ko đe slu ži – to kom di sku si je, mo žda će mi ne ko od vas po-
sta vi ti pi ta nje – pre pra vlja nju od re đe nih vr sta isto rij skih tra go va, u in te re su si ste ma-
tič no sti, a naj zna čaj ni ji pri mer je ste slu čaj re kon stru i sa nja ma pe Za pad ne Azi je, po-
čet kom pro šlog ve ka, i stva ra nja od re đe ne vr ste sve ta, jed ne epi zo de u ne pred vi dlji vo-
sti Vi zan ti je, či ji su naj no vi ji pri me ri do ga đa ji u Ma zar-i-Ša ri fu. Ka da Te ri Džo uns iz-
ja vi da ni smo od go vor ni za nji ho va de la, mi kom pa ra ti sti ne mo že mo da ga od ba ci mo 
kao ne ja snog fa na ti ka ko ji za bo ra vlja ne sa mo „to bo žnje” ne go i či nje ni cu da je isto ri ja 
ve ća od po je di nač ne do bre vo lje. Ko li ko god tvr di li da je do šlo do iz ve snog ne hi je rar-
hi zo va nog ko lek ti vi te ta je zi ka i knji žev no sti usled po ra sta imi gra ci je, ko li ko god od re-
đi va li Me so po ta mi ju kao iz vor knji žev no sti, ne mo že mo to da po ni šti mo. Ne ma te ko-
li či ne ki ne skog kul tu ra li zma ko ja mo že da po ni šti ki ne sku apro pri ja ci ju evro te le o lo gi-
je u Afri ci. 

Dok pre bro ja va mo žr tve u ba zi Uje di nje nih Na ci ja u Ma zar-i-Ša ri fu u apri lu 2011, 
ne sme mo da za bo ra vi mo da je Ele nor Ru zvelt iz vu kla stvar kad se V. E. B. Du Bojs usu-

6 “Playing to Lo se” u “Loss”, na pi sa no za go di šnji ka ta log iz da vač ke ku će „Sigal Pres” (Kol ka ta, In-
di ja).
7 Deo o Mark su, Kan tu i Gram ši ju je iz mo je knji ge ko ja usko ro iz la zi, An Aest he tic Edu ca tion in the Era 
of Glo ba li za tion. Deo o mul ti kul tur noj uči o ni ci ta ko đe je iz nje.
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dio da na po me ne da Uje di nje ne Na ci je po na vlja ju sta re ko lo ni jal ne obra sce moći. Ne mo-
že te da po zna je te ceo svet. Pra vi te od re đe ne iz bo re, za u zi ma ju ći im pe rija li stič ki an ti im-
pe ri ja li stič ki stav, ko ji Rej mond Vi li jams ve što ana li zi ra kao Blum sbe ri frak ci ju.

Oni me đu na ma ko ji za stu pa ju na do me šću ju ći an ti si stem ski stav ne sme ju da se po-
sma tra ju kao „mrač nja ci”. Mi smo ono što je Ra bin dra nat Ta gor na zvao „ra sip ni ci ma”, 
ba jey khor chey. U jed nom Ta go ro vom de lu ko je se bo ri sa tran scen den ta li zmom, hi ja stič-
kim ba lan som kao kad Ši ler tran sfor mi še kan tov sku kri ti ku i re pro duk tiv nu he te ro nor-
ma tiv nost, po sto je dva tran sgre siv na mo men ta zbog ko jih je to de lo bi lo ne ja sno obič nom 
in dij skom či ta o cu 1906.

Neo bja šnjen, ali iz re čen pre vod en gle ske sin tag me „kom pa ra tiv na knji žev nost” koju 
na vo di na en gle skom u svom ese ju je ste bishsho sha hit o – „svet ska knji žev nost”. Ka ko 
on ka že, bez ika kvog ob ja šnje nja: „Za mo li li ste me”, pi še on na ben gal skom, „da go vo rim 
o kom pa ra tiv noj knji žev no sti, ali ja ću je zva ti ’svet ska knji žev nost’.”

[Gleda u Dejvida] Vre di to raz mo tri ti. Vre di raz mo tri ti i raz da lji nu iz me đu op šte at-
mos fe re tog li be ral nog hu ma ni stič kog ese ja i tran sgre siv nih mo me na ta – a) po no vlje ne 
me ta fo re ba jey kho roch, od no sno „ra sip nič kog tro še nja” i b) na go ve šta ja je din stve no sti, 
ko jom ov de ne mo gu da se ba vim.

Ta gor je u sve mu bio na dis tan ci u od no su na stil Šin pe ja Go toa, na pro ble mi ma obe-
le že no pa na zij stvo s po čet ka pro šlog ve ka. Nje gov stav je bio ko smo po lit ski i kri tič ki na-
stro jen pre ma pu kom na ci o na li zmu – i mi slim da je Dej vid u pra vu ka da ka že da svet ska 
knji žev nost mo že da se bo ri pro tiv pu kog na ci o na li zma – a taj stav je kom bi no vao s lju-
ba vlju pre ma ono me što je vi deo kao mo guć nost hu ma ne In di je. Sto ga je bio ozbilj no po-
ve zan s in dij skom na ci o na li stič kom po ru kom sve tu. Ipak, u po gre šno pre ve de nom na zi-
vu svet ska knji žev nost, on te o re ti še o ima gi na tiv noj kre a tiv noj ve zi ko ja pu tu je pre ko 
gra ni ca na ci ja kao ba jey kho roch, ra sip nič ko tro še nje, što je moć na me ta fo ra za ono što 
u ima gi na ci ji ide iz nad, iz van, is pod i u ne do stat ku pu kog ra ci o nal nog iz bo ra ka dru go-
sti. Ne iz ve sna in tim nost otvo re na pre ma etič koj dru go sti je ste „ra sip nič ka”.

Svet je u lo šoj for mi zbog gu bit ka na gla ska na hu ma ni stič kim na u ka ma. Ta go ro vu 
po ru ku – da ono što se pre no si ni je od mah pro fi ta bil no ili pro ce nji vo, ne do no si nam ve-
će ci fre, i ta ko da lje, da do bi ja „do dat nu vred nost” u jed nom ne pojm lji vom smi slu i bez 
ga ran ci ja – tu lek ci ju je te ško na u či ti, u sve tlu vo lje za in sti tu ci o nal nom mo ći, kroz upra-
vlja nje zna njem. Ta go ro vi pri me ri po la ze od ot po ra egi pat skih der vi ša, ka ko ih on na zi-
va – mah di sta – pre ma Bri tan ci ma osam de se tih go di na de vet na e stog ve ka – on to na zi-
va „knji žev nim” zbog ra sip nič kog tr o še nja nji ho vih ži vo ta, što se mo že upo re di ti s Ple-
som du ho va na ro da Su pro tiv ame rič ke ko nji ce kod Ra nje nog ko le na. On de fi ni še tu sve-
tov nost iz van, is pod, iz nad i u ne do stat ku pu kog ra ci o nal nog iz bo ra, ali i ver bal nog tek-
sta. To mo že da uzme u ob zir kan tov ski im puls da se mo guć nost su da sme sti u estet sko. 
U glo ba li za ci ji, u ko joj su svi im pul si su da, uklju ču ju ći i „etič ko oslo ba đa nje od po re za” 
vla di nih slu žbe ni ka, me na džer ski, taj im puls vre di pod ri ti i sa bo tira ti za rad sve tov no-
sti u knji žev nom ume sto da se ob u zda va an te ri or ni fu tur – kad se ne što (dru go) bu de do-
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go di lo – di jag no sti ko va njem i si ste ma ti zo va njem stav ki da bi se vi de lo da li od go va ra ju 
na šoj ru bri ci.

Za što bi smo une do gled ci ti ra li Ge tea? Ma e stral nog pi sca ko ji je isto rij ski ne sum nji-
vo pot ko van onim im pe ri ja li stič kim an ti i m peri ja li zmom ko ji sam već na ve la kao Blum-
sbe ri frak ci ju. Marks je dru ga pri ča. Ako osta ne mo usred sre đe ni na se ver no a me rič ki 
kon tekst i ka že mo: „Hej, ovo ne ma ve ze sa svet skim tr ži štem ne go sa Se ver nom Ame ri-
kom”, za bo ra vlja mo da po sta vi mo taj tip pi ta nja jer mo že mo da pred sta vi mo se be kao raš-
ču pa nog, ra se ja nog „ve li kog” pro fe so ra, ne spo sob nog da za mi sli da smo uhva će ni i za to-
če ni u je zi voj po hle pi neo b u zda nog ka pi ta li zma. To me pod se ća na sve one ro man tič ne 
re por ta že u na ci o nal nim me di ji ma o au ten tič no sti ru ral nog ame rič kog sti la ži vo ta, far-
mer skoj fi lo zo fi ji Sje di nje nih Dr ža va, na šim div nim ba ka ma i de ka ma i nji ho vom ži vo tu 
ko ji je bio bit no dru ga či ji od ži vo ta na ko ji nas pri mo ra va ne kon tro li sa na po hle pa, a ni 
je dan je di ni put ne spo mi nju sub ven ci je. Te re por ta že baš ni ka da ne go vo re, re ci mo, o 
to me ka ko su se Bra zil, In di ja i Ki na udru ži li u Kan kun sku gru pu da bi po ku ša li da se 
bo re pro tiv sub ven ci ja, i ni ka da ne go vo re o či nje ni ci da je ame rič ki agro bi znis po pri šte 
glo bal nog kon flik ta.

To je isto kao da ka že mo: „Hej, pri ča mo sa mo ka ko na ma u Se ver noj Ame ri ci ide do-
bro.” Mo ra mo da raz mi sli mo o to me dok une do gled na sta vlja mo da ci ti ra mo osam na e sti 
i de vet na e sti vek i go vo ri mo o otva ra nju glo bal ne uči o ni ce i pro u ča va mo ne e vrop sku 
dav nu pro šlost.

Za mi šljam je dan glo bal no ra zno lik ko lek ti vi tet na uč ni ka, pro fe so ra koji na do me-
šta ju i ob u ča va ju dru ge da na do me šta ju, epi ste mo lo ško iz vo đe nje svet ske knji žev no sti, 
te ka ko on kon stru i še svoj pred met zna nja i ka ko uči stu den te da kon stru i šu svoj pred-
met zna nja. Dru gim re či ma, Dej vid nam je sa svim tač no pre do čio da za i sta tre ba da uki-
ne mo ogra ni če nja sta re ško le kom pa ra tiv ne knji žev no sti i po no sa na ci o nal nih knji žev-
no sti, ia ko je ve o ma te ško bo ri ti se pro tiv kom pa ra tiv ne i na ci o nal nih knji žev no sti kad 
se, u po gle du bu dže ta, one tre nut no baš i ne za ba vlja ju.

Me ni se či ni da ta kvo kon stru i sa nje pred me ta zna nja, u uči o ni ci u ko joj se pre da je 
knji žev nost, mo ra da se na do me sti na ne ki na čin, ne sa mo či ta njem sta rih do brih tek-
sto va, po mo ću so lid nog ni voa je zič kih ve šti na, ne go po ku ša jem da se sta ri do bri tek sto-
vi či ta ju ta ko što ih po ni šta va mo, iz vo di mo ih iz do me na uni ver zal nog i udah nju je mo im 
onu vr stu je din stve no sti ko ju Dibs po ku ša va da udah ne, kao i Že ne, Rem bran tu i Be to-
ve nu i Ba hu. Ako je to stvar no za Se ver nu Ame ri ku, haj de da na pad ne mo mejnstrim. 
Ovo ni su Kul tur ni ra to vi. Arit me tič ko po ma ga nje ka no na ni je je di ni za da tak na spi sku. 
Vre me je da se sin gu la ri zu je, ume sto da se pro vin ci ja li zu je, evrop ski kon tekst kom pa ra-
tiv ne knji žev no sti, te da se po nu di za me na, jed na sli ka Se ver ne Ame ri ke u okvi ru nje-
nih gra ni ca i nje nih glo bal nih uči o ni ca, što bi nam da lo ne što što se na zi va svet skom 
knji žev no šću ko ja kon stru i še svoj pred met na ta kav na čin.

Da mroš: Mi slim da bi tre ba lo da ka žem još ne ko li ko re či u od go vor na ovo, pa će 
bi ti do sta pi ta nja za di sku si ju. Sa svim je si gur no da je Ga ja trin rad to li ko iz van red no ra-



V R T

77

zno lik da ne mo že te tač no da je pred sta vi te ta ko što će te jed no stav no ci ti ra ti ne ki pa sus 
iz nje nog de la. Mi slim da je to sa stav ni deo nje nog ge te ov skog aspek ta, što me je pod se-
ti lo na ono što Eker man ka že o Ge teu: „On je di ja mant ko ji sva ki put kad ga okre ne te po-
ka že dru ga či ju fa se tu.” To se sva ka ko od nosi i na Ga ja tri.

Sla žem se da je Ta gor iz u zet no za ni mljiv. Upra vo sam ovu ne de lju za vr šio sa rad-
njom s pri ja te lji ma Te om Danom i Đe la lom Ka di rom na ure đi va nju pri ruč ni ka The Ro
u tled ge Com pa nion to World Li te ra tu re, u kom se ese ji o Ge teu i Ta go ru na la ze u pr vom 
po gla vlju o te melj nim ide ja ma. I opet, ni sam čuo za Ta go rov esej kad sam bio na post di-
plom skim. Pro sto ga ni je bi lo u na stav nom pla nu i pro gra mu.

Ve o ma mi se do pa da Ga ja trin na gla sak na je din stve no sti, i mi slim da je to in tri-
gant no za de ba tu „kom pa ra tiv na” pro tiv „svet ske”, jer kad se svet ska knji žev nost lo še 
osmi sli i pre da je, svet de lu je rav no, kao To mas Frid man kad mu nije dan, a To mas Frid-
man i kad mu je ste dan mo že da do ve de do po rav na va nja ili po jed no sta vlji va nja, do 
pre tva ra nja glo bal nog u ka šu. To sva ka ko ne že li mo. Za ni mlji vo mi je to što svet ska 
knji žev nost, kad se do bro osmi sli i pre da je, za pra vo na nov na čin pre o bli ku je je din-
stve no. Do bar deo ra do va na ovoj kon fe ren ci ji, na pri mer, ba vi se jed nim pi scem. Na-
ši pro fe so ri ni su ta ko za mi šlja li kom pa ra tiv nu knji žev nost. Kom pa ra tiv na knji žev-
nost je li či la na ta nji re mo je maj ke: malo cr ve ne, ma lo be le i ma lo ze le ne, kao da sva-
kog da na je de te ita li jan sku za sta vu za ve če ru. Za to vam je bi lo po treb no i ne što fran-
cu sko, i ne što ne mač ko, i ne što en gle sko, a mo žda i ita li jan sko ili ru sko. Ni pa le ta tek-
sto va ni je bi la to li ko ši ro ka, čak ni u okvi ri ma ne ko li ko fa vo ri zo va nih knji žev no sti. 
Kad sam pi sao te zu na Jej lu, po lo vi na svih di ser ta ci ja u iz ra di na tom od se ku ba vi la 
se Hen ri jem Džej msom ili Bal za kom, ili obo ji com. Kao u onom re sto ra nu kod Mon ti 
Paj to no va ca gde mo že te da do bi je te ža bu na bre skvi ili bre skvu na ža bi; ta ko je ne ka-
ko bi lo.

Ali za ni mlji vo je da je kom pa ra tiv na knji žev nost u to do ba ima la od re đe ni pro blem 
s je din stve no šću, jer ste mo ra li da spo ji te dve ili tri stva ri da bi ste bi li kom pa ra ti sta. Pre 
ne ko li ko go di na sam na pi sao jed nu knji gu o Epu o Gil ga me šu. Ta knji ga je o jed nom tek-
stu kao de lu svet ske knji žev no sti i raz ma tra la nac sig ni fi ka ci ja ko ji kru ži od Va vi lo na do 
Asi ri je, oda kle ga po no vo oži vi vik to ri jan sko do ba. U mo joj knji zi su dva mo der na ju na-
ka: pr vi zna ča jan irač ki ar he o log, Hor muzd Ra sam, ko ji je ot krio Asur ba ni pa lo vu bi bli-
o te ku i u njoj ključ nu ri zni cu plo ča, i od go ne tač epa, Džordž Smit, fa sci nan tan Bri ta nac 
iz rad nič ke kla se ko ji ni je po ha đao ni sred nju ško lu, a ka mo li fa kul tet. Dok sam pro u ča-
vao op ti caj Gil ga me ša u sve tu, mo gao sam de talj no da se po za ba vim pi ta nji ma ra se, kla-
se, im pe ri jal ne po li ti ke i je din stve no sti jed nog uni kat nog knji žev nog de la i nje go ve iz-
van red ne isto ri je.

Ta kve stu di je mo že mo da ko ri sti mo i za po ku šaj in ter ve ni sa nja u sop stve noj kul tu-
ri, aka dem ski ili iz van tog okvi ra. Knji ga o Gil ga me šu je po te kla iz oča ja nja ko je sam ose-
ćao po sle 11. sep tem bra, kad je bi lo mno go uop šte nog go vo ra o „su da ru ci vi li za ci ja”, u sti-
lu Sa mju e la Han ting to na. Za pi tao sam se na če mu bih mo gao da ra dim da po ka žem da 
ako se za i sta vra ti te, po sto ji sa mo jed na za jed nič ka ci vi li za ci ja za pad nih i bli sko i stoč nih 
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kul tu ra. „U re du”, re šio sam, „ši roj pu bli ci je neo p hod na knji ga o Epu o Gil ga me šu.” To ni-
je bi lo u sti lu sta re ško le kom pa ra tiv ne knji žev no sti ne go sam sve is pri čao kao avan tu-
ri stič ku pri ču, za sno va nu na bi o gra fi ja ma Ra sa ma i Smi ta, o raz vo ju i op ti ca ju epa. Ot-
krio sam vi še stru ku je din stve nost tog tek sta, jer on ni je sa mo jed no. Taj ep na Asur ba-
ni pa lo vom dvo ru ni je bio isto što i u Va vi lo nu, po stao je ne što sa svim tre će kad su ga is-
ko pa li, i biva opet ne što če tvr to kad se da nas vra ti na Bli ski is tok. Ne mogu da ka žem da 
sam na ro či to uspe šno in ter ve ni sao u dis kurs Do nal da Ram sfel da, ali to je ve ro vat no je-
di na knji ga usred sre đe na na Neo a sir sko car stvo ko ju su pri ka za li u En ter ta in ment We
ekly-ju , i na dam se da su po je di ni či ta o ci uoči li kul tur no-po li tič ke lek ci je u toj avan tu ri-
stič koj pri či. Ne znam, ali mo ra mo da pro ba mo.

I sa mo da do dam ne što o pi ta nju je zi ka. Ve o ma sam za in te re so van za Ga ja tri nu opa-
sku o ogra ni če nim mo guć no sti ma za uče nje fran cu skog i ne mač kog ko je je ima la kao 
stu dent ki nja u In di ji. Špan ski je je zik ko ji ja ni sam mo gao da učim u sred njoj ško li u Nju-
jor ku. Sad kad po mi sli te na to, go to vo je ne ve ro vat no. Špan ski se go vo rio na uli ci is pred 
ško le, Nju jork ima jed nu od naj ve ćih grad skih hi spa no fo nih za jed ni ca na sve tu, i go vo-
rio se u mom kvar tu, svu da oko me ne. Ali po što sam po ha đao cr kve nu ško lu ko ja je te-
ži la da po ša lje svo je đa ke na uni ver zi te te Lige br šlja na, mo gao sam da učim sa mo fran-
cu ski, ne mač ki i la tin ski. Na rav no, upra vo iz ta tri je zi ka sam mo rao da po lo žim is pi te 
kad sam upi sao post di plom ske iz kom pa ra tiv ne.

No, je sam učio špan ski na post di plom skim, i to zbog ne če ga što će vam mo žda iz-
gle da ti kao naj go ra ver zi ja po vr šnog sta va „haj de da uba ci mo ma lo ne čeg mul ti kul tur-
nog” na pre gled nom kur su iz isto ri je umet no sti za pr vu go di nu. Kao što je bi lo uo bi-
ča je no ra nih se dam de se tih, taj kurs se ba vio sa mo za pad nom umet no šću, od Gr ka 
pre ko Le o nar da do ap strakt nog eks pre si o ni zma. No, me ni je kurs dr žao Ar tur Mi ler, 
do cent ko ji se tek za po slio, a sti ca jem okol no sti je bio Me zo a me ri ka nac. Ner vi ra la ga 
je evro cen trič nost kur sa, pa je do dao jed nu ne de lju o me zo a me rič koj umet no sti, a za 
me ne je to bi lo ne ve ro vat no za ni mlji vo. Od lu čio sam da na pi šem se mi nar ski od de set 
stra ni ca o ta jan stve noj sta tui bo gi nje Ko a tli ku u Na ci o nal nom an tro po lo škom mu ze-
ju u gra du Mek si ku. Ot krio sam knji gu Mi ge la Le on-Por ti lje o asteč koj mi sli i kul tu ri 
(Az tec Tho ught and Cul tu re), ko ja ci ti ra mno go po e zi je da bi ilu stro va la asteč ke ide je. 
Mi slim da je to bi la pro sto ne ve ro vat na po e zi ja, čak i u en gle skom pre vo du špan skih 
pre vo da Le on-Por ti lje s ori gi na la na na u a tlu. Za me ne je to bio do ta da ne vi đen, nov 
svet. Du bo ko me je to dir nu lo, pa sam po mi slio: „Ako bu dem imao pri li ku, vo leo bih 
da učim ovaj je zik.”

Če ti ri go di ne ka sni je, na post di plom skim stu di ja ma, sa znao sam da Od sek za an-
tro po lo gi ju nu di kurs iz na u a tla. Kad sam upi tao Bar ta Đa ma ti ja, ko or di na to ra za post-
di plom ske stu di je, da li bih mo gao da pri ja vim taj kurs kao iz bor ni, pre tio je da će me iz-
ba ci ti kroz pr o zor, a tad smo se na la zi li na sed mom spra tu Bin gam Ho la. Od to ga mi se 
ma lo za vr te lo u gla vi, ali mo ram da mu odam pri zna nje što me je ipak pu stio da pri ja vim 
taj kurs. Pri ja ve su se udvo stru či le kad sam se ja pri ja vio. I upra vo sam kroz uče nje tog 
je zi ka shva tio da mo ram da na u čim špan ski, jer ina če ni sam mo gao da pro u ča vam na u-
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atl, po što su mno ga iz da nja i na uč ne stu di je na špan skom. Ta ko sam po čeo da učim i 
špan ski, i zbog to ga da nas mo gu da ko ri stim Ser van te sov tekst na špan skom kad pre da-
jem svet sku knji žev nost. Vra tio se, dakle, je dan de kla si ran je zik ko ji je pro ma kao ra da-
ru mo je pri vat ne ško le, pre ko na u a tla, za hva lju ju ći krat koj iz lo že no sti pre ve de noj po e zi-
ji na jed nom pre gled nom kur su.

Ova kva is ku stva mo gu da se do ži ve u bi lo kom tre nut ku. Eva, mo je sred nje de te, 
pro me ni la je ško lu po sle osmog raz re da da bi išla u sred nju ško lu u ko joj mo že da uči ja-
pan ski, a sve zbog to ga što je u tre ćem raz re du bi la sa ško lom na jed noj ja pan skoj ce re-
mo ni ji pi je nja ča ja. I ta ko je uči la ja pan ski če ti ri go di ne u sred njoj ško li i ži ve la kod po ro-
di ca u Ja pa nu dva le ta. Ni kad ne zna te šta će u ne kom pro bu di ti ce lo ži vot no in te re so va-
nje. Naj va žni je je da ne osta ne te na ni vou po vr šnog po znan stva. Na ši stu den ti ot kri ju 
ne što što ih po go di i on da mo že te da ih bo dri te da u is tra ži va nju to ga odu što da lje. Mi-
slim da je to pra vi mo ral ni im pe ra tiv za nas kao pro fe so re i na uč ni ke, da gu ra mo tu je-
din stve nost u jed nom glo bal no i po li tič ki osve šće nom kon tek stu.

Spi vak: U re vi di ra nom iz da nju Ori jen ta li zma, Edvard Sa id dis kret no je na pi sao da 
su po kre ti za na ci o nal nu ne za vi snost po ka za li da su pod re đe ni go vo ri li, uka zu ju ći na to 
da su bur žo a ske vo đe iz vi še kla se, po put Ne hrua i Gan di ja, za pra vo bi le pod re đe ne. To 
sam uo či la pu kim slu ča jem jer sam ima la pr vo iz da nje Ori jen ta li zma, ko je mi je moj dra-
gi pri ja telj i sa rad nik dao kad je iza šlo. Po što ni sam mo gla da ga na đem u ha o su svog ka-
bi ne ta, ku pi la sam dru gi pri me rak. I vi de la sam da je to na pi sao u po go vo ru ko ji je do-
dao. Ni kad mi to ni je re kao jer je znao da se s tim ne ću slo ži ti i ni je mi po sve tio fu sno tu 
– ide ja da je pod re đe nost pro sto ne e vrop ska i ko lo ni zo va na ve o ma je lo ša, kao što vi di te 
i u sin tag mi Maj kla Har ta i An to ni ja Ne gri ja „pod re đe na na ci ja”, jer po Gram ši je voj kla-
sič noj de fi ni ci ji, ko ja je još uvek ko ri sna u pro u ča va nju re ljef ne ma pe ko ja ni ka ko ni je po-
rav na ta, pod re đe ne kla se de fac to ni su kon sti tu i sa ne u (na ci o nal nu) dr ža vu.

To što je dan mla di se ver no a me rič ki stu dent ni kad ni je čuo za Ta go ra, Dej vi de – i 
ne mi slim ni šta lič no – ne ma ni ka kve ve ze s či nje ni com da je taj pe snik i no be lo vac na-
ši ro ko po znat. Po de li ću s va ma ne što što je ma nje po zna to jer mi slim da je neo p hod no 
da bi smo re gi o na li zo va li te na ci o nal ne lič no sti ko je sme šta ju za jed no sa – ko ga si spo me-
nuo? Ta go ra i ko ga još?

Da mroš: Ge tea.

Spi vak: Eto, Ge tea. Da kle, Ta gor je lič nost po put Ge tea, re kla sam, zar ne, trans cen-
den ta li zam, re pro duk tiv na he te ro nor ma tiv nost, hi ja stič ki ba lans po put onog kad Ši ler 
po ni šti Kan to vu kri ti ku, i slič no, a on da tu su i oni tran sgre siv ni mo men ti ko je in dij ski 
či ta o ci ni su raz u me li. Sam Ta gor to na vo di, pa mo ra i da ob ja sni. Sto ga vas mo lim da nje-
ga ne do ži vlja va te kao pod re đe nu fi gu ru zbog to ga što je sti ca jem okol no sti pi sao na dru-
gom je zi ku. Ka ko je Amar ti ja Sen ne dav no na pi sao, na Za pa du Ta go ra vi de kao ne ka kvog 
Ha li la Džu bra na u žen skoj ode ći.
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U jed nom ra du pred sta vlje nom u Ba ro di u fe bru a ru, pro fe sor E. B. Ra ma kri šnan 
pred lo žio je da re gi o na li zu je mo vi še je zič ne in dij ske knji žev no sti, da ne po ku ša va mo une-
do gled da tra ži mo je dan pri mer ko ji će mo pre ve sti na en gle ski i sta vi ti ga po red ne čeg 
dru gog. Ume sto to ga, za mo lio nas je da „re gi o na li zu je mo”, ka ko je sam re kao, te vi še je-
zič ne in dij ske knji žev no sti u skla du s kon tek stom i je zi kom da bi smo pa ra dok sal no po-
vra ti li nji ho vo in dij stvo ko je je u naj bo ljem slu ča ju te o rij ska ge o po li tič ka fik ci ja po put 
„Evro pe”, za stu pa ju ći mo žda stav da kom pa ra tiv na knji žev nost, sva svet ska knji žev nost, 
tre ba da uklju či ne što što se na zi va „in dij sko” kao isto rij ski zna kov ni si stem ko ji va lja 
pra ti ti post e o rij ski ume sto da ga ski ci ra mo ov de sa mo kroz glo bal ni en gle ski. U Ba ro di 
sam po ku ša la da pra tim smer ni cu pro fe so ra Ra ma kri šna na kad je reč o iz u zet no ve li koj 
lič no sti Ta go ra. Kra la sam iz pre zen ta ci je ko ju sam dr ža la tri me se ca pre to ga u svom 
rod nom gra du.

Pred sta vlja ju ći Ta go ra u Kol ka ti kao po ma lo ne sta šnog fe mi ni stič kog iko no kla-
sta, pre šla sam na svo ju te mu osvr tom na Dža jaš ri Roj Čoduri, da nas Dža jaš ri Nat, 
škol sku dru ga ri cu iz jed ne ma le ško le za de voj či ce u Kol ka ti, ko ja je po sle stu di ra la 
na Bra bor nu, ma lom žen skom fa kul te tu, na kom smo za jed no po ha đa le pr ve dve go-
di ne (1955–1957) osnov nih stu di ja. Na fa kul te tu, ona i ja bi smo se le za har mo ni jum i 
pe va le Ta go ro ve pe sme ili Ra bin dra San ge et kad god bi se uka za la pri li ka.8 Tre ba da 
ka žem da su te pe sme sa stav ni deo re per to a ra ko ji po vre me no iz vo de gru pe i in sti-
tu ci je u Za pad nom Ben ga lu i Ban gla de šu, pa bi sva ku od njih od mah pre po zna la či-
ta va sred nja kla sa. Ta ko smo Bho ra thak pe va li na opro šta ji ma, Ji bo no jak ho no („Ka-
da ži vot”) na sa hra na ma, Nu tan ju ger bho rey („U osvit no vog do ba”) na Dan ne za vi-
sno sti, Mo ru bi joyer  („Osva ja nje pu sti nje”) na 25. bo is hakh, Ta go rov ro đen dan po in-
dij skom ka len da ru.

I mi slim na kon cu, ka ko sam re kla pro šlog de cem bra, kad sam bi la po zva na da sla-
vi mo sto pe de se to go di šnji cu Ta go ro vog ro đe nja, u Kol ka ti, „upr kos sve ko li koj ve li čan-
stve no sti pu ta nje tog pe sni ka” – i ve o ma bi se iz ne na di li što ga na sto pe de se to go di šnji-
cu nje go vog ro đe nja, po red ve li kih pro sla va u Ja pa nu, i na rav no u svim dr ža va ma In di-
je, u Se ver noj Ame ri ci tek ot kri va ju za po tre be svet ske knji žev no sti – „upr kos sve ko li-
koj ve li čan stve no sti pu ta nje tog pe sni ka, za nas Ta gor ’zna či’ pre sve ga tu in tim nost”, 
re kla sam sub ver ziv no u svom rod nom gra du, „u na šim de vo jač kim du ša ma, sa da iz-
gra đe nim u is pi ta ne ži vo te. On je uvek ve ro do stoj ni je for mu li sao na ša ose ća nja”. To ni-
je bio slu čaj sa mo s na ma. Se ćam se ka ko mi je maj ka re kla da je nje na ge ne ra ci ja na fa-
kul te tu od ra sla uz Shes her ko bi ta, jed nu krat ku lju bav nu pri ču o od luč nom kra ju jed ne 
taj ne ve ze, gde Ta gor go vo ri iz per spek ti ve pe sni ka jed ne mla đe, bun tov ne ge ne ra ci je. 
Re kla sam: „To je moj Ta gor, ko ji da je ob lik du ši že na iz sred nje kla se”, ko je se če sto gre-
škom po i sto ve ću ju sa že na ma uop šte. To ni je Ta gor kog će te či ta ti kad ga po re di te sa Ge-
te om, ia ko se i Ge te ov do pri nos tom po lju uve li ko pre po zna je.

8 Bi lo je mno go go vor ni ka ben gal skog u toj dvo ra ni u Van ku ve ru. Spo me nu la sam pr ve re či mno gih pe-
sa ma, po čev ši od Bho ra thak.
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Da bih po ka za la ko li ko to ga se ge ne ral no in ter na li zu je u kul tur noj pro duk ci ji da-
nas, hte la sam da pri ka žem ne ko li ko in se ra ta iz fil ma Stha niya sam baad, „Lo kal ne ve sti”, 
Moj na ka Bi ša ša. Ali, shva ta te šta že lim da ka žem. Kad ga re gi o na li zu je te – da sam pri-
ka za la in ser te, vi de li bi ste ka ko se po ja vlju ju ben gal ski ele men ti – to ni je sto ga što mo ra-
te da zna te ben gal ski da bi ste raz u me li Ta go ra. Da biste ga re gi o na li zo va li, is tak ni te nje-
go vu je din stve nost ume sto da ga ču vate kao jed nu od onih lič no sti za ko je de kla mu je mo 
da bi svet ska knji žev nost mo gla biti se lek tiv no sve tov na. Za i sta mo ra te da raz mi šlja te o 
je din stve no sti u okvi ru ko lek ti vi te ta i da ge o po li ti ku to me su prot sta vi te. Ne mi slim sa-
mo na ot ce plje nje glo bal ne eli te, ni ti na pre zer va ci o ni ste ko ji pu tu ju sve tom, o ko ji ma 
uop šte ni smo go vo ri li u kon tek stu „sve ta” što po dr ža va ne is pi ta ni kul tu ra li zam me tro-
pol ske mi grant ske eli te, ne go i na rad ni ke u kol-cen tri ma za ko je je Šeh zad Na dim na pi-
sao: „Rad ni ci mo ra ju da bu du u sta nju da pro đu kao Ame ri kan ci ili Bri tan ci.”

Ov de tre ba da na po me nem da „je din stve nost” ne pod ra zu me va nu žno usred sre đi-
va nje na je dan tekst. Pod ra zu me va sa mo da je ono što je je din stve no u sva kom tek stu u 
isti mah i uni ver za bil no. Mo ra mo da tra ga mo za tom -abil no šću. (Alu di ram na od lič nu 
no vu knji gu Sa mju e la Ve be ra, Be nja min’s abi li ti es [Benjaminove abilno sti], ali bez tran-
sgre si je pre tva ra nja je din stve nog u uni ver zal no, te nje go vog sme šta nja u obra zac. Ve ber 
iz van red no oba vlja taj za da tak.)

To je dru ga stra na. Ima li smo obi čaj da ka že mo za evrop sko pro sve ti telj stvo, pri-
stu pa ju ći Ador nu i Hork haj me ru iz post ko lo ni jal nog ugla, da je dru ga stra na di ja lek ti-
ke pro sve ti telj stva mrač na stra na ko lo ni ja. Ta ko Ben ja min go vo ri o ci vi li za ci ji i nje noj 
dru goj stra ni, var var stvu. Isto ta ko, dru ga stra na one sve tov no sti, u Se ver noj Ame ri-
ci ko ja pri hva ta svet pre ko Ge tea, je ste u kol-cen tri ma gde, ka ko je Na dim na pi sao, „rad-
ni ci mo ra ju da bu du u sta nju da pro đu kao Ame ri kan ci ili Bri tan ci i da osta nu pri bra-
ni kad se su o če s po vre me no ra si stič kim mal tre ti ra njem od stra ne be snih mu šte ri ja. 
To im je pro sto u opi su po sla”. Sto ga je ži vo to dav ni pa ra doks nji ho vog sta nja to što, ka-
ko Na dim pi še, „ubi ra ju plo do ve kor po ra tiv ne po tra ge za jef ti nom rad nom sna gom dok” 
– s dru ge stra ne – „ta ko đe no se te ret”. „Oni su”, pi še on, „saj ber ku li ji ko ji se pe nju uz 
dru štve nu le stvi cu” (Na de em, 2011: 2). Sad kad po mi sli te na tu fi gu ru ko ja pro la zi kao 
Ame ri ka nac, unajm lji va nje stra nih rad ni ka, po mi sli te i na po ve ra va nje po sla unu tra-
šnjim iz vo đa či ma i na su prot no od ono ga što bi bio an to nim „saj ber ku li ji ma” u vi deo-
tič koj uči o ni ci. Za mi sli te te dve stva ri za jed no. To je jed na od ve žbi ko ju bih vas za mo-
li la da ura di te dok svo ju ma štu pri pre ma te za na do me šta nje im pul sa ka svet skoj knji-
žev no sti.

Dej vid i ja će mo ve ro vat no, da ga ci ti ram, iza ći na fer ku. Ovaj za da tak nam je obo-
ma pre vi še va žan. I sle de ći put će mo ve ro vat no re ći ne što dru go. U Tur skoj smo se op-
ho di li jed no pre ma dru gom s mno go po što va nja i uč ti vo sti. Da nas smo re kli da će mo na-
do me šta ti. Sla žem se s njim, on se sla že sa mnom, bi lo je malo uz ne mi ra va nja na po čet-
ku nje go vog go vo ra, ali ni je to ni šta, mi se vo li mo. Ovo ni je kraj raz go vo ra. Do đi te po no-
vo, da vi di te ka ko će mo pri stu pi ti jed no dru gom. Hva la vam.
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Pi ta nja

Pr vo pi ta nje: Mno go hva la obo ma. Raz go vor je bio ne ve ro va tan. Imam pi ta nje za 
Dej vi da u ve zi sa jed nim ko men ta rom na kra ju uvod ne re či. Re kli ste da je iz u zet no va-
žno da se su prot sta vi mo tr ži štu, pa bih ma lo ja va ma da se su prot sta vim. Da li go vo ri te 
o vr še nju pri ti ska na tr ži šte ili je to u ne ku ru ku pod sti ca nje tr ži šta? Mo že mo li da raz-
go va ra mo o raz li ka ma iz me đu to dvo je, na ro či to ako ima mo na umu, re ci mo, sla nje stu-
de na ta na pro gra me raz me ne ili či nje ni cu da de ka ni pro ši ru ju po nu du kur se va iz stra-
nih je zi ka? Ka ko da za pra vo go vo ri mo o raz li ka ma u kon tek stu svet ske knji žev no sti iz-
me đu su prot sta vlja nja tr ži štu i pod sti ca nja tr ži šta? Hva la vam.

Da mroš: To je ve o ma ne zgod no pi ta nje o kom sva ki sa sta vljač an to lo gi ja ne sum nji-
vo mno go raz mi šlja. Kad go vo rim o sop stve nom is ku stvu, naj vi še sam na u čio o tr ži štu 
dok sam ra dio kao do cent, kad smo je dan sta ri ci mer sa stu di ja i ja osmi sli li dru štve nu 
igru „Pra va lju bav”. Cilj je bio da se stig ne od „Pr vog sa stan ka” skroz do „Smi sle ne ve ze” 
i us put sku pi vi še po e na od pro tiv ni ka. Ta igra se baš i ni je mo gla igra ti, ali kon cept je bio 
lep, i oti šli smo na sa sta nak s ra znim lju di ma iz ve li kih kom pa ni ja ko je pra ve igre. Ta mo 
je si tu a ci ja ista kao u in du stri ji udž be ni ka, pa i go ra. U tim kom pa ni ja ma, pan dan di rek-
to ru na bav ke je za me nik di rek to ra za mar ke ting. Naj za ni mlji vi je je bi lo kad smo raz go-
va ra li sa za me ni kom di rek to ra u Mil ton Bre dli ju. Ima li smo sre će što nas je pri mio jed-
nog pet ka po sle pod ne kad je bio umo ran i sa mo je že leo da raz mi šlja. Re kao nam je da 
če sto ose ća da zna tač no šta nje go ve mu šte ri je že le, ali da ne mo že da pro da je mu šte ri ja-
ma ne go mo ra da pr o da je di stri bu te ri ma. „Kad bih sa mo mo gao da po bi jem svo je di stri-
bu te re”, re kao je s tu žnim osme hom na li cu, „on da bih stvar no mo gao da pro da jem svo-
jim mu šte ri ja ma!” Da kle, to je bio je dan tr go vac ko ji bi ot ku pio igru sa mo pod uslo vom 
da mo že da se pro da u tri če tvr ti ne mi li o na pri me ra ka go di šnje – iz u zet no uspe šan u 
svom po slu – i za ro blje nik u po gle du vla sti tog me ha ni zma di stri bu ci je.

Raz mi šljao sam o tom raz go vo ru kad sam po čeo da ra dim na an to lo gi ji, jer je to slič-
no. Kao na uč ni ci, pro da je mo svo jim mu šte ri ja ma – stu den ti ma post di plom skih ili ko le-
ga ma ko ji će nas či ta ti. Ali kao ured ni ci udž be ni ka, pro da je mo di stri bu te ri ma, na stav-
nom oso blju ko je pre da je taj kurs. Ni su oni pra vi kup ci te knji ge, oni do bi ju bes pla tan pri-
me rak; oni je oda be ru za lju de ko ji je ku pu ju, za stu den te. Da kle, vr še nje pri ti ska na tr-
ži šte pod ra zu me va pod sti ca nje me ha ni za ma di stri bu ci je. To zna či da mi ko ji sa sta vlja-
mo an to lo gi je ne mo že mo pro sto da uvr sti mo ono za šta iz is ku stva ve ru je mo da će naj-
vi še po bu di ti in te re so va nje stu de na ta osnov nih stu di ja, de la ko ja će vo le ti i ko ja će ih na-
u či ti ne če mu o sve tu. Na pro tiv, pra vo pi ta nje je na šta mo že mo da pod stak ne mo na stav-
no oso blje da preda je, da od re di za či ta nje, a reč je o lju di ma ko ji su se ne ret ko raz li či to 
obra zo va li, pod okri ljem sta ri jih mo de la NA TO knji žev no sti, te su če sto iz van zo ne kom-
fo ra ako tre ba da ra de ne što ne u o bi ča je no. Za to glav ne an to lo gi je knji žev no sti ovih da-
na sa dr že ot pri li ke jed nu tre ći nu ne za pad nih i dve tre ći ne za pad nih de la. Tu raz me ru je 
pot pu no po re me ti lo tr ži šte. Opet, bo ri mo se pro tiv sto po sto ili de ve de set pet po sto ude-
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la za pad nih de la, što je do ne dav no bio od nos, pa ako smo sad do šli do še zde set šest po sto 
ude la za pad nih de la, ne što smo po sti gli.

Re kao bih da mo že da se ka že da vr še nje pri ti ska na tr ži šte u ne ku ru ku si gur no i 
pod sti če tr ži šte. Iz da va či udž be ni ka sa da mo ra ju da iz ba cu ju no va iz da nja ko ja pod ra zu-
me va ju su lud tem po re vi di ra nja zbog tr ži šta po lov nih knji ga, a to je po seb no pi ta nje i 
pro blem za se be, što pod sti če uvr šta va nje no vih tek sto va u no va iz da nja. Ne mo že te da 
na đe te no vo Dan te o vo de lo ko je će lju di hte ti da ko ri ste, ali ako mo že te da im ka že te: „Tre-
ba vam ovaj vi jet nam ski tekst, ko ji je stvar no kul”, to pod sti če tr ži šte za no vo iz da nje an-
to lo gi je dok isto vre me no sti mu li še na stav no oso blje da pro ba ne što no vo. Za me ne je to 
si tu a ci ja „i/i” jer budi u iz da va ču vo lju da uklju či de la ko ja že lim u an to lo gi ji. Ka da go vo-
rim o svet skoj knji žev no sti kao de li ma u op ti ca ju, mo žda je to pre da va nje tr ži štu, ali ja 
za pra vo stal no vr šim pri ti sak jer u an to lo gi je uba cu jem ono što ra ni je ni je bilo u op ti ca-
ju. Za to mi slim da će to po gu ra ti tr ži šte pro tiv sop stve nih be smi sle nih prin ci pa i pre ma 
smi sle ni jem otva ra nju.

Dru go pi ta nje: Zdra vo, mo je pi ta nje je za Dej vi da. Pr vo, ne znam da li raz u mem va-
šu di stink ci ju iz me đu kom pa ra tiv ne i svet ske knji žev no sti. Či ni mi se da ste go vo ri li o 
to me ka ko je ono što je ne kad bi lo kom pa ra tiv na knji žev nost sa da svet ska knji žev nost, 
pa vas mo lim da me is pra vi te ako gre šim. Mo je dru go pi ta nje ima ve ze s va šim od go vo-
rom na Ga ja tri no pi ta nje o eti ci stu di ra nja svet ske knji žev no sti. Ne znam da li ste se za-
pra vo iz bo ri li s tim, pa ono što že lim da izne sem mo žda pred sta vlja na čin da vas pri mo-
ram da od go vo ri te na to pi ta nje, o kom mno gi od nas raz mi šlja ju. Ko že li da stu di ra svet-
sku knji žev nost, zna te, te za mi šlje ne hi lja de stu de na ta ko je že le da stu di ra ju svet sku 
knji žev nost, ko su oni, za što u ovom tre nut ku že le da stu di ra ju svet sku knji žev nost i ka-
kve knji žev no sti že le da stu di ra ju? To će nas mo žda vra ti ti na pi ta nja po li ti ke i eti ke koja 
je Ga ja tri is ti ca la.

Da mroš: To je iz u zet no va žno pi ta nje, kao što smo obo je re kli, i hva la vam što ste 
mi pru ži li šan su da po ja snim. S vre me na na vre me, u obla sti kom pa ra tiv ne knji žev no-
sti po ja vi se ne ko ko im pe ri ja li stič ki na me će svo je po lje in te re so va nja i ka že da ta di sci-
pli na mo ra da po sta ne to; na pri mer, da kom pa ra tiv na knji žev nost mo ra da se za me ni 
pre vo di lač kim stu di ja ma. Pre vo di lač ke stu di je su do šle i ve o ma su va žne, ali to ni je sva 
kom pa ra tiv na knji žev nost. Ne bih že leo da de lu je kao da go vo rim „kom pa ra tiv na knji-
žev nost je sa da svet ska knji žev nost”. Za pra vo mi slim da je reč o di na mič nom od no su u 
kom svet ska knji žev nost mo že da po nu di nov okvir za kom pa ra tiv ne stu di je. Kom pa ra-
tiv ne stu di je su i da lje ključ ni deo ono ga što ra di mo. Moj od sek se još zo ve Kom pa ra tiv-
na knji žev nost. Mi slim da tre ba da  po štu je mo isto ri ju tog ter mi na, i za pra vo če sto ra dim 
kom pa ra tiv nu ana li zu, a po re đe nje raz li či tih knji žev no sti će osta ti ve o ma ko ri stan me-
ha ni zam u na šoj di sci pli ni.

Ta ko đe, mi slim da je iz me đu svet ske knji žev no sti i na ci o nal ne knji žev no sti do šlo 
do obr ta u sti lu fi gu ra/po za di na zbog to ga što, u od re đe nom smi slu, svet ska knji žev nost 
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pret ho di stva ra nju mno gih na ci o nal nih knji žev no sti, ali u dru gom smi slu, svet ska knji-
žev nost po sto ji sa mo unu tar na ci o nal nog pro sto ra či ta o ca. Da kle, svet ska knji žev nost je 
za pra vo funk ci ja na ci o nal nih si ste ma i ta ko mo ra da se do ži vlja va. Na ci o nal na knji žev-
nost, kom pa ra tiv na knji žev nost, svet ska knji žev nost po sto je u di na mič nom od no su i ni-
jed na ne mo že da upi je dru ge dve.

Kad je reč o etič kom pi ta nju, mo ram da pri znam da sam ja struk tu ra li sta u pr o ce-
su opo rav ka. Etič ki sam na za dan zbog svog for ma li stič kog obra zo va nja se dam de se tih, 
ia ko je to do ne kle pa ra dok sal no ob lo že no ili pod lo že no či nje ni com da sam de te pro po-
ved ni ka. Zbog to ga imam sna žna evan ge li stič ka uve re nja, ia ko je evan ge li sta li šen eti ke 
po put Ben ja mi no vog mark si zma, mo glo bi se re ći, jed nog pa ra dok sal nog mark si zma ne-
ko ga ko ne ve ru je u na pre dak. Ali ve ru jem da na ne kom du bo kom ni vou je ste iz ve sna vr-
sta etič kog sta va ka da vr ši te pri ti sak u ci lju sve o bu hvat ni jeg iz u ča va nja knji žev no sti sve-
ta, ali to umno go me pod ra zu me va pi ta nja ko stu di ra i za što. Ta ko đe, mo ra mo ve o ma 
ozbilj no da raz mi sli mo o otva ra nju od no sa mo ći iz me đu pro fe so ra i stu de na ta, a deo etič-
kog pi ta nja je ste da se ozbilj no shva te na či ni na ko je lju di do la ze da stu di ra ju kom pa ra-
tiv nu i svet sku knji žev nost, kao i vr ste di ja lo ga ko je mo gu da se ja ve.

Tre će pi ta nje: [Moje pi ta nje je] za obo je uče nih go vor ni ka ov de. Sa mo o stva re nje 
pod ra zu me va in tro spek ci ju i spo sob nost raz u me va nja smi sle ne ve ze sa Bo gom i ljud-
skom vr stom. Ali, sa mo o stva re nje ta ko đe pod ra zu me va da se be iz gra di te u sve tov nim 
okol no sti ma. Ka ko bi ste de fi ni sa li to sa mo o stva re nje u kon tek stu svet ske knji žev no sti, 
po seb no ka da že li te da uđe te u tekst, u zna če nje pod tek sta i in ter tek sta?

Spi vak: Sa mo o stva re nje... da ja vas pi tam da li bi ste raz mi sli li o toj en gle skoj re či 
na ono li ko raz li či tih je zi ka ko li ko mo že te da se se ti te... Mi slim, vi i ja smo u oba ve zi da 
ov de go vo ri mo na en gle skom. Ne pra vim ša lji vu opa sku.

Na kra ju svo je knji ge Od met nič ke dr ža ve, De ri da nu di je dan za da tak i ka že: po ku-
šaj te da pre ve de te na sve je zi ke sve ta, s one stra ne la tin stva, ono što mi sli te da je na va-
šem je zi ku raz li ka iz me đu „ra zum nog” i „ra ci o nal nog”, što je ne mo guć zah tev (De ri da, 
2007: 180). Ali zna čaj tog zah te va je ste u to me što se te re či udru žu ju sa či ta vim pa ke tom 
ko ji vam go vo ri ne što unu tar tog je zi ka, od no sno priro de tog je zi ka.

Ne znam ka ko bih se s va ma slo ži la da vam knji žev nost po ma že u ostva re nju se be. 
S dru ge stra ne, mo gla bih da se slo žim s va ma ta ko što ću re ći šta sam po ku ša va la da ka-
žem: da etič ki re fleks zna či ići ka dru gom, a knji žev nost vas tome ne uči, ali ona vam do-
pu šta da se za to pri pre mi te na sle de ći na čin. Ako stek ne te spo sob nost da is pra ti te je dan 
tekst, to je već ne ka vr sta pri pre me u ono me što vam je po treb no u ovom na šem sve tu 
da ne bi ste bi li kao Ni ko las Kri stof, ne bro je ne NVO i slič no. Ha ne, kad si me pred sta vljao, 
re kao si da sam ra di la ne što iz van red no i uti ca la na po bolj ša nje ži vo ta lju di, i ve o ma sam 
iz ne na đe na na samu po mi sao da sam ta ko ne što ra di la. Taj im puls kon kret no je ne što 
što bi smo mo ra li ma lo da pre i spi ta mo.



V R T

85

Pa, ako ta ko raz mi šlja te o sa mo o stva re nju, ve ru jem da bih se slo ži la s va ma. No, za 
me ne, pro blem je u to me što je to en gle ska reč. Vi iz gle da te kao da ste mo žda iz Ju žne Azi-
je. Ako se vra ti te ono me što pri sta li ce hin du tve če sto ci ti ra ju: Na vā arē jāyāyai kāmāya 
jāyā priyā bha va ti/ātmanastu kāmāya jāyā priyā bha va ti itd. (da va ša su pru ga ne po sta je 
vo lje na za to što nju že li te ne go za to što že li te svoj ātman – ili obr nu to, ātman ko ji vas is-
pu nja va kao ma ši nu že lje – za to va ša su pru ga po sta je vo lje na, i ta ko da lje s mno gim va-
žnim ime ni ca ma – su prug, zna nje...). Ako pre ve de te ātman kao Sop stvo, s ve li kim „S”, 
na šli ste se u tor bi „sa mo o stva re nja na en gle skom”.

S dru ge stra ne, ako po ku ša te da ga pra ti te i shva ti te da je srod no s at mos i ve ro vat-
no zna či ne što po put po kret ne tra ke sig ni fi can ce, ne smi sle no, što do pu šta mo guć nost 
smi sla, pa Ben ja min na kra ju „Pre vo di o če vog za dat ka” mo že da go vo ri o re i ne Sprac he 
bez smi sla ko je pre vod či ni mo gu ćim, do bi je te pro gram ko ji je sa svim dru ga či ji od sa mo-
o stva re nja. Za to bih osta la za ro blje na tom pret po stav kom jer bih se se ti la mno gih raz li-
či tih na či na na ko je nam sa mo o stva re nje mo že do ći s ob zi rom na bo gat stvo je zi ka. Se ti-
te se Afri ke i bo gat stva nje nih je zi ka, na pri mer.

Upra vo sam raz mi šlja la o onoj re če ni ci u ko joj Ta gor go vo ri o svet skoj knji žev no sti 
i kom pa ra tiv noj knji žev no sti – ne, ne o pre vo du – „Od go vor nost ko ju ste mi da li za di-
sku si ju na en gle skom na zva li ste ’kom pa ra tiv na knji žev nost’. Ja ću je zva ti bishsho sha
hit o na ben gal skom” (Ta go re, 2001: 141; pre vod iz me njen). Vis hwa sa hitya (u san skrit-
skom ob li ku) ni je svet ska knji žev nost, na rav no, za to što je pre ci zno zna če nje re či sa hitya, 
kao što zna te, „ko lek ti vi tet”, dok knji žev nost upu ću je na knji ge. Gde će te on da na ći od go-
vo re na ova kva pi ta nja?

Za to sam i re kla da ne tre ba da za ne ma ri mo in te re se svet ske knji žev no sti, jer sa-
mo o stva re nje de lu je kao do bar cilj, ako pro ši ri te sop stvo ta ko da mo gu da se uklju če raz-
li či ti je zi ci sve ta. Ako shva ti te da se „sop stvo” gra di u je zi ku – i to je sa mo o stva re nje. Ali 
haj de da ga na do me sti mo bri ga ma ka kve sam upra vo po de li la s va ma u ovom du gom od-
go vo ru. Knji žev no pod ra zu me va ra sip nič ko tr o še nje. Za to to li ko in si sti ram na to me. To 
vas ne će do ve sti do si stem skog ko di ra nja i za to sam vam po ka za la one sli ke. Pa ako ni-
ste za do volj ni mo jim od go vo rom, ne ma pro ble ma, mo že mo još da raz go va ra mo.

Če tvr to pi ta nje: Zo vem se Na ta ša. Stu dent ki nja sam osnov nih stu di ja na pro gra-
mu svet ske knji žev no sti na Uni ver zi te tu Saj mon Frej zer i pri me ti la sam, na ro či to to kom 
pa nel-di sku si je za stu den te osnov nih stu di ja ko ju je ACLA pr vi put or ga ni zo va la ove go-
di ne, da ve ći na aka dem skih in sti tu ci ja pre da je ve o ma razli či te te o ri je, na ra ti ve, pro zu i 
po e zi ju. Pi tam se da li je mo gu će sme sti ti u istu ra van aka dem ske in sti tu ci je u Se ver noj 
Ame ri ci, od no sno po sta vi ti iste uslo ve za njih? Šta vi mi sli te o to me? 

Da mroš: Ve li ka stvar u ve zi s ra zno vr sno šću si ste ma u Se ver noj Ame ri ci je ste upra-
vo to što je da le ko ra zno vr sni ji ne go si ste mi u ve ći ni ze ma lja. A mi slim po seb no da su 
pro gra mi kom pa ra tiv ne knji žev no sti naj bo lji ka da su pri la go đe ni in te re si ma i mo guć no-
sti ma in sti tu ci je, pa ni je dan pro gram ne ra di niti tre ba da ra di ono što ra de osta li, i ta 
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ra zno li kost je da le ko bo lja ne go ujed na ča va nje. U isto vre me, ve ru jem da su uslo vi da-
nas da le ko vi še jed na ki ne go ra ni je, u tom smi slu što ni je to li ko iz ra že na he ge mo ni ja ne-
ko li ci ne pro gra ma, kao što je ne kad bio slu čaj. Mi slim da je to po želj no otva ra nje, da to 
ta ko na zo ve mo, pre ne go ujed na ča va nje pro gra ma i do ga đa ja ka kav je ovaj su sret ko ji je 
or ga ni zo va la ACLA. Ne sa mo da ovih hi lja du i osam sto iz la ga ča od ra ža va iz van red nu 
ra zno li kost in sti tu ci ja u Se ver noj Ame ri ci, ne go ve ro vat no ov de ima mo lju de iz če tr de-
set raz li či tih ze ma lja. To je ne ka vr sta iz van red nog otva ra nja. Ono je upra vo su prot no 
ujed na ča va nju, i reč je o otva ra nju pre ma da le ko ve ćoj ra zno li ko sti ak te ra ne go što smo 
ra ni je vi đa li, što je jed na od naj ne ve ro vat ni jih stva ri ko je se da nas de ša va ju.

Spi vak: Ona je go vo ri la o fi nan si ra nju i ono me što se pre da je. Kad je reč o fi nan si-
ra nju, na rav no da zna te da u ovoj ze mlji, u Ka na di, i u Sje di nje nim Dr ža va ma, si tu a ci je 
ni su baš slič ne, ali u Sje di nje nim Dr ža va ma, po što ima te pri vat ne in sti tu ci je, dr žav ne 
in sti tu ci je, vi še ško le i uni ver zi te te s raz li či tim fa kul te ti ma, me đu ko ji ma su po je di ni vo-
de ći dok dru gi ni su i ta ko da lje, bi lo bi ve o ma te ško raz go va ra ti o fi nan si ra nju. Bu džet 
Har var da je ve ći od bu dže ta pojedi nih ze ma lja Tre ćeg sve ta...

Da mroš: To je bi lo pre kri ze... 

Spi vak: Da, da, čak i kad kri zu uzme mo u ob zir. Zna te, ne ras pra vljam se. Prin ston 
je da le ko ma nji od Ko lum bi je, a nje gov bu džet je ne kim slu ča jem ve ći. Ta ko da čak i me-
đu ve li ka ni ma... Mi slim da je od go vor na va še pi ta nje „ne”, i dra go mi je što ste ga po sta-
vi li, ali tre ba da raz mo tri mo za što je to pi ta nje ne mo gu će. Zna te, to je isto kao što pri ča 
o „otva ra nju” za ne ma ru je te de ta lje. A tre ba o nji ma da go vo ri mo. Za to sam se se ti la 
Mark so ve tre će te ze, po sto ji raz li ka iz me đu pro fe so ra i stu de na ta. Ni je reč o ra zli ci u mo-
ći, ne go sam ja slu ga svo jih stu de na ta jer imam ma lo vi še is ku stva od njih. Oni mo gu ne-
če mu da me na u če, ali mo gu i ja njih ne če mu da na u čim. Na pri mer, o pi ta nju fi nan si ra-
nja.

Dru ga stvar bi bi la pre da va ti svu da isto gra di vo. Ve ru jem da ste to pi ta nje po sta vi-
li iz naj bo lje na me re, i dra go mi je što ste ga po sta vi li. Ali, ako sed ne te i raz mi sli te o to-
me, mo žda je bo lje da ne pre da ju svi isto, da bi ste mo gli da ode te u Ari zo nu da na u či te 
ne što o In di jan ci ma i da bi ste oti šli u Midlbe ri da po ra di te na je zi ci ma, ta ko da je ma lo 
ra zno vr sno sti bo lje od uni for mi sa no sti. To je do bro pi ta nje i mo že mo još da po raz go va-
ra mo o nje mu sad kad mi je ja sno na šta ste kon kret no mi sli li. Hva la vam.
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